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A magyar nemzet húsvétié.
Az uj éleire ébredés, a meg* 

ujhodás nagyszerű gondolata
— a legszebb gondolat, a 
mellyel a kereszténység meg­
ajándékozta az emberi világot
— a magyar nemzet keserű 
és borzalmas jelenébe ra­
gyogó fénysugárt vetít.

Temetik a történelmi Ma­
gyarországot; hiénák marcan­
golják testét kívül és belül. 
Külső és belső ellenségeinek 
győzelmi orgiái közt gyászos, 
véres pusztulás és líalálnyö- 
szörgés réme üldözi nemze­
tünket.

De a pusztulás közepeit, a 
nemzetre lesújtott borzalmas 
veszteségek mellett, a gyászos 
temetés Idején felbukant már 
e biztató, meleget árasztó, 
pompás fénysugár, a magyar 
nemzet húsvétidnak édes re­
ménye, az uj életre ébredés, 
a feltámadás boldog gondo­
lata.

Éledni kezd a halálra Ítélt 
ezredéves szervezet; lüktető 
vérkeringés frissíti az daléit 
testet; a borzalmas vesztesé­
gek, a szörnyű csonkítások tu­
datára ébredve nem elernye­
dés, hanem az újjáépítés al­
kotó érzése lett a lelkeken 
úrrá!

Zavaros még a társadalmi 
és a közélet. Nem csoda. 
Egy olyan irtózatos kataklizma

As ui ruha.
Csöndben, egyhangú szerény­

ségben virult a tanitóné asszony 
három leánya. Szegényeknek bi­
zony nem sok jutott a jómódból, 
csak éppen annyi, amennyit a 
szűkmarkú is fösvény sers egy 
ágrólszakadt falusi kán'.ortanilóra 
kiszabott. Lfájr cseperedett föl a 
három kislány, ahogy az udvaron 
a kis csibék, meg a kis kscsák 
nővögetnek. Muskátlik, bazsaró­
zsák, 'fűszeres illa;u rozmaringok 
voltaic a három kislány játszópaj­
tásai. Olyan friss és szelíd is vo t 
mind a bárom, mint egy-egy szép 
bimbózó muskátllbokor, A tanító, 
az egyszerű, tintás ujju, borvirágos 
orrú falusi. edjber bennük lelte 
m nden boftfcifságát s néha-néha 
sóüajtva ziiöudw á feleségének:

— Csak ezeket a lányokat tud-

Irta: Dr. BERNOLAK NÁNDOR.
után, amilyenhez fogható év­
századok óta nem rázta meg 
a világot s amelynek legvésze- 
sebb hulláma éppen a ma­
gyarságot döntötte szédítő ör­
vénybe, nem állhat helyre 
egyszerre a normális rend, 
nem következhetík rögtönösen 
a rendszeres, céltudatos, ha­
bozást nem tűrő alkotás kora.

Még romokat kell eltakarí­
tani. Egű üszkök tüzét elfoj­
tani. A nemzet életereiben fel­
halmozódott kóranyagot eltá­
volítani. Még vérző sebeit be- 
hegeszteni. Szervezetének ideg­
szálait meggyógyítani; közle­
kedési útjairól a felgyü'emlett 
akadályokat elhárítani, Össze­
hordani az uj építés anyagát. 
Megépíteni a sínpárokat, a 
melyek az újjászületés művé­
hez könnyeden szál ríják majd 
a szükséges anyagot és em­
bert. Elkészíteni a terveket, 
amelyek megszabják majd év­
századok életirányát.

Mindez a normális emberi 
erűt meghaladó feladat. Kisik­
lások, eltévelyedések nélkül 
meg nem oldható. .Ámde ve­
szedelemmé csak akkor vál­
nék, ha az uj élctirány helyes 
alapclveit nem ismertük volna 
fel; ha rosszul indult volna 
meg a nemzet jövőjéhez szük­
séges fundamentum megépi- i 
tése.

nám jól férjhez adni, nem kivin­
nék többet az élettől.

— Má d eljön annak is az ideje 
— mondja a mama nyugodtan, 
meri ő már készenlétben tartotta a 
kérőket is, mint ahogy a jó gajd­
asszony a pörkölt kávét és a tört 
fahéjat.

• A mamát ez nem aggasztotta és 
rtrni hozta zavarba, de arra már 
még ő la nagyot nézett, amikor 
éppen Zsuzsika’ kezdett ügyetlen- 
kedfll, amikorhát ő voll a tegíűr- 
gébb, a legügyesebb kerü leány a 
három között. Akar föl! ózni való 
akad', aidr a konyáéban kellett 
csinálni valamit, akár a baromfi­
akkal volt baj, akár a kis tértben 
akadt tennivaló, mindig Zsuzsika 
volt az dső. Zsuzsika, csi:tá<dmeg 
ezt, Zsuzsika — tedd íö. a 
borsót a tűzre, Zsuzsika nézd meg 
a kis kacsákat, valami zavarja őke 
az vdvaron. Zsuzsika gyomláld

Már pedig ezekben az alap­
vető kérdéőekben a nemzet 
helyesen ítélt. Jól ismerte fel 
a betegséget, amely az enyé­
szet szélére sodorta. Jól is­
merte fel a kór okait. És he­
lyes irányba terelte a gyógyí­
tást is. A therapia eszközeinek 
célhoz kell vezetniük.

Megállapította ugyanis a 
nemzet, hogy romlását az 
elnemzetietlenedés, a nemzet 
életérdekei iránt tanúsított kö­
zöny, a kereszténység nagy 
elveitől való eltávolodás, az 
egyenetlenség, a polgárokat 
egymás ellen uszító pártosko- 
das okozta.

A gyógyulás feltétele tehát: 
Visszatérés a nemzeti, a ke­
resztény, a polgárokat hatal­
mas egységbe tömörítő társa­
dalmi és közéleti alapra.

Visszatérés a nemzeti alapra : 
el kell tehát vetni az interna- 
cionalismus, a pacifismus utó­
pista gondolatait; meg kell 
bncsülni a nemzeti múltat; az 
ősök nagy és d cső hagyo­
mányait ; a századokon át be­
vált magyar intézményeket. 
Nem kell meghódolni minden 
előtt, ami külföldről jő, bárha 
a magyar állam talajában meg 
nem gyökerezhet. Es viszont 
nem kell elhagyni a nemzeti 
sajátosságokat, amelyek az ál­
talános emberit egy értékes 
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meg a kalarábés-ágyat. Egy idő 
óta azonban seliogysem haladt a 
dolog a Zsuzsika keze közt és 
mindig ezt a szotnoru dalt dú­
dolta :

Holdvilágos, csillagos az
(éjszaka,

Gondolsz e rám kisangyalom
(valaha ?

Hej, miiek is gondolnék én 
(tereáo,

Szegény va zyok, nem illek én 
(tehozzád . . .

A mama ebbJ megértett min­
dent és euy este, amikor a leányok 
már lefeküdtek, levélíráshoz fogott. 
A petróleumlámpa lángja fölött 

: megszáritgatta a nedves betűket, 
Összehajtotta a levelet és bon­
tókba tette. Ráir.a a címzést a bo­
rítékra: Tekintetes Szabó István 
se.cédjcgyxő urnák, EmCd. A se-

■ gídjegyzo ur rnár az őszön jelent- 
1 kezelt s esti barangoláskor a kis

faj különleges értékeivel gya­
rapítják.

Visszatérés a keresztény 
alapra! Arra az erős funda­
mentumra, amelylyel Szent Ist­
ván megfékezte népének az 
európai kultúra mellett saját 
létét is fenyegető szilajságát s 
kijelölte az emberiség szerető­
iének, az igazságnak, a jog­
nak nemes útjait. ■> ‘ ,

Sokan azt hitték, hogy el­
jutott odáig az emberiség, a 
hol nincs többé szükség a 
kereszténység pozitív törvé­
nyeire. Hogy elég lesz szenve­
délyeink megfékezésére, gyen­
geségeink ellensúlyozására a 
XX, század előhaladott böl- 
csélete és tudománya, egyete­
mes műveltsége.* 'r

A közelmúlt * tapasztalatai1 
kínosan győzhettek meg min­
denkit arról, hogy ez a felte­
vés mily keserű csalódással 
járt. Az eltérés % keresztény­
ség pozitív alapjáról azt je­
lentette, hogy a gyöngéket 
korlátlanul kizsákmányolhatta 
az erősebb, ravaszabb vagy 
szervezettebb^ csoport; högy 
nem volt megbecsült ífrtéke 
az emberi életnek, a tulajdon­
nak, a házasságnak, a csa­
ládnak, az erkölcsnek, a má­
sok szereidének ; hogy guny- 
tárgya lett az önfeláldozás, a 
nemzeti érzés, minden altruis-
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kertben az őszirózsák között so­
káig felejtette kézében a Zsuzsika 
kis remegő kezét. , . Aztán 
megbeszélték a mamával is. Be­
csületes, derék, jőravaló térim 
volt Szabó István segédjegyző ur. 
Edogadlutő kérő egy egyszerit 
falusi kántortanltő leánya szá,- 
ntáia. \

Hat husvétr» meg is jött Szabó 
István a tanitóné asszony invitáló 
levelére. A kis Zsuzsika uj ruhát 
kapóit erre az alkatomra, ami 
miatt a nénjei sokáig jártak hosz- 
szu arccal, de aztán kiengesztel 
lödtek azon, hogy a mama pün­
kösdre uj ruhát ígért nekik is. 
Sőt még segítettek is a maminak) 
a Zsuzsika uj ruhájának elkészíté­
sében. Zsuzsika titkos vágyako­
zással számdgattaa napokat. Hu$> 
vét szombatján már kínos nyugta­
lanságban volt, pern is tudott 
aludni ezen az éjszakán, mintha
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tikuSHol van az az-- erő, amely 
e borzalmas Örvényből kive­
zethet, ha nem a keresztény 
igazságok diadalában ? 
kereszténység két évezreden át 
céltudatosan vezette az embe­
riséget : amely isteni parancsra 
támaszkodva követeli a jog­
nak, Igazságnak, erkölcsnek, 
az emberiség szeretetének, a 
leggyöngébbek teljes megbe­
csülésének feltétlen érvénye­
sülését!

Ha a közéletet a keresztény­
ség alapelvei irányitandják, 
gy a közhatalom legfőbb 
■*ija lesz, hogy mindenkiben 

kiépítse a tökéletes, a ném­
etéért áldozatokra kész em­
eli ; hogy mindenkinek mél­

tányos, arányos részt juttas­
son az élet javaiból; hogy 
emelje a polgárok szellemi 
iizinvo’át; az igazságosság el­
vei szerint rendezze és emelje 
anyagi jólétüket.

Ezeknek az elveknek dia­
dalra jutása pedig elégtételt 
nyújt a munkásosztálynak, mert 
belső értékét magasan felfo­
kozza és külső megbecsülését, 
munkája értékelését az elér­
hető legszélsőbb határig ki­
fejleszti. De megvédi a társa­
dalom magasabb rétegeit is, 
mert nem osztályharcra, ha­
nem a társadalmi osztályok 
kölcsönös megbecsülésére és 
szereidére tanít. Áldozatot kö­
vetel mindenkitől, de sokszo­
rosan visszafizeti azt a társa­
dalmi szolidaritás talaján fa­
kadó anyagi és szellemi jó­
létben, az erkölcseiben meg­
izmosodott nemzet hatalmas 
erejében, régi jogainak vissza­
szerzésére alkalmassá fejlett, 
teljes készségében.

A keresztény politika dia­
dala védőpalásija lesz az or- 
szag nem keresztény polgárai* 
■ak is mindaddig, amíg alap- 

elveinek követelményeivel 
.em helyezkednek szembe s 
vamunk magyar és keresztény 
el egét nem veszedelmeztetik.

« iul rettegett volna, hogy elra- 
u jak a gyönyörű rózsaszínű uj 

r oiljat és akkor vége lenne min­
ié írek . . . Reggel korán fölkelt, 

o aporán tett vett. Kilenc órára 
teil kell öltözni és együtt fognak 
.Lenni a templomba. — Hallatlan 
ügyességgel szedte sötítszőke ha­
ját uriKiasszonyos bonos 'r.zurába, 
mintha mind g ezt csinálta volna. 
Aztán magára öltötte c.inos, ró* 
iSxSzinQ ruháját. Nagysze üen illett 
friss kerek arcához, amely oyati 
volt, mint egy égő bazsarózsa. — 
Nem is tetszett neki, hogy Ilyen 
erősen piros vol az arca.

— Parasztos! — mondta ma­
gának a tükör előtt restelkedve 
és egy kis rizsport dörzsölt rá, 
persze titokban, hogy a mama 
valahogy észre ne vegye.

Mikor készen volt az Öltözkö­
déssel: elégedetten nézett végig

agán. Olyan volt, mint még

— Ne ! Ns uyuij hozzám 1 — 
tiltakozott Zsuzsika és egyre hát 
rált a nénjei elől.

A világért sem engedett volna 
a ruhájához nyúlni, mintha egy­
szerre tönkretettek volna az uj 
ruhát, ha csak egy ujjal is meg­
érintik. Csak ő maga Igazgatta a 
rózsaszínű ruhácskái és folyton 
húzódott hátrább a nénjei elöl.

Szabó ur elé a tanító, ment ki 
az állomásra. Már hallatszik is 
a hangja az utcáról és Zsuziika 
izgatottan rebben föl a tornácra :

— Jön!
Botis&a és Mariska utána szök­

kennek és a konyhában megint 
csak igazgatni akarják a Zsuzsika 
ruháját. Ez a ruhaigazgatási ösz­
tön vele azüietik minden leánnyal, 
olyan ez, mint a férfiaknál a ba- 
juszpödörgetés szokása. De Zsu­
zsika megint rájuz kiáltott:

— Ne nyúljatok hozzám I
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minden emberi jogot egyen­
lően védelmébe fogad; üldözni 
csak a visszaéléseket fogja; 
ám ezeket erői, kézzel, szi­
gorú eszközökkel.

A nemzeti alapokon nyugvó 
és keresztény szellemtől átha­
tott közélet csak úgy érheti 
el törekvései teljes sikerét, 
ha a társadalom minden ér­
tékes tagját tömöríteni, egye­
síteni képes. Keresztény nem­
zeti egyesülésre van szükség.

Sem az emberiségnek, sem 
a magyar nemzetnek, sem sa­
ját osztályuknak vagy feleke­
zetűknek nem tesznek jó szol­
gálatot azok, akik a mindnyá­
junkat felölelő egységgel szem­
ben akár valamely osztály egy­
oldalú érdekét állítják elő­
térbe, akár pedig újból a fe­
lekezeti viszály üszkét vetik 
közénk, hogy lángralobbant- 
sák nemzetünknek még tető 
alá sem került egyetlen ments­
várát.

Az oszlályérdek egyoldalú 
előtérbe állhása már most is 
fájdalmasan érezteti hatását s 
előbb vagy utóbb kemény 
osztályharchoz, sőt az időleg 
hatalomra jutott osztály meg- 
gyülöléséhez, végeredményben 
még ez osztály jogos érde­
keinek is elnyomásához vezet.

az egységet megbontó fele­
kezeti jelszavak bevetése pe­
dig a közélet harcaiba, egye­
nesen gonoszlelkü kutmérge- 
zés és denagogia, bármely 
oldalról is jöjjön. A kathoii- 
cizmus és a protestantizmus 
közt a társadalmi és a közélet 
terén ma nincs érdekellentét, 
hacsak mesterségesen ném 
Idézik elő. Aki a kettőt egy­
mással szembeállítani igyek­
szik, mindkettő ellen s rajtok 
keresztül a nemzet létérdekei 
ellen vét; aki keresi természe­
tes harmóniájukat, az a ma ■ 
gyár nemzet megerősítésének, 
megújhodásának nagy müvét 
segít épi eni.

Ha azonban az eseménye- 
in» ii

soha. Kiment az udvarra, hogy a 
napfényben lássa magát. Nagyon 
szép, vcrölenyes, meleg idő volt 
azon a husvét napján. Szökdelö, 
könnyed járással lépdegélt, mint 
egy szerelmes kis galamb. A két 
nagyobbik leány is kijött Zsu­
zsika után a konyhából és hízel­
kedve nézegettek.

— Csodásán áll rajtad!—mon­
dotta Boriska.

. -r Csak itt ráncot vet egy ki­
csit a déré*! — mondta a ma 
sik. Mari ka es el ak na igazi 
tani a rósz ráncot. Z uzsina azon 
ban a világén sem engedett volna 
a ruhájához nyuini.

—- Ne nyúljatok hozzám! — 
rebbent tőlük hátrább. Nem tiszta 
a kezetek.

— Itt a szoknya alja is {elhúzó­
dott egy kicsit — szóit Botiak a 
és lehajolt, hogy lejebb huzza a 
szoknya alját.

lekezetl szempontok erőltetése 
is az oaztályérdek előtérbe 
állítása a mai közéleti küzde­
lemnek csak felszínen mozgó, 
múló jelensége.

A lelkek mélyén a lezajlott 
borzalmas megpróbáltatások 
után a keresztény nemzeti 
egyesülés magasztos gondo­
lata és vágya él. A nagy kér­
désekben ez irányítja a nem­
zet életét és kell, hogy meg­
állapítsa jövő programmját.

És minthogy én meggyőző­
désem minden erejével vilá­
gosan látom, hogy egy ilyen 
elveken nyugvó programra 
végrehajtása a jövőben a nem 
zet eddig nem is sejtett nagy­
ságához vezet, — bár ezt a 
nagyságot majd csak nálunk­
nál boldogabb .ivadék fogja 
élvezni, — ezért ragyog felém 
a történelmi Magyarország 
gyászos temetésén is a fel­
támadás édes reménysugara, 
a keresztény erkölcsök ural- 
mány nyugvó, erős nemzed 
szelemtől áthatott, keresztény 
alazelvekre épített, tömör egy­
séggé forrott nj, nagy Magyar­
ország 1

A 39-esek emléke.
Emléknap 

a megyeháza termében.
Aprilia 4 ike és 5 Ike nevezties 

évfordulója Debrecen egyik l ázi 
ezredének, a 39. gv. ezrednek, öt 
éve, hogy a húsvéti ünnepek 
ugyanerre a két napra estek s 
akkor 1915 bus vét másodnapján 
a Kárpá’okban, Szálnok melleit a 
muszka .gózhengei * u'olsó löké­
sét megállították a hajdúsági hő­
sök. Nehéz harc volt, á’dozaiot is 
követel'; ezen a napon halt hősi 
nalált a 39. gy. ezred parancs­
noka, Spiess Silvio ezredes.

Ennek a nevezetes évfordulónak 
emlékét a vö t 39 esek most meg 
fogják Ünnepelni. Holnap, husvét 
másod apján diielött 11 Órákor 
összejönnek az ezred volt tisztjei 
a várm gyeház dísztermiben, ahol 
az öt ev előtti húsvéti ünnepekről 
felolvasást tart dr. Csabai István 
tartalékos száz-dós.

1920. április <

kik ezekben a kárpáti harcokban 
réézt vettek és Debrecen város 
ama polgárait, kik kesyeletes meg- 
emlékezesse! e hősök emlékét meß 
akarják tlsz élni, ezúton hívták 
meg az ünnepélyt rendező volt 
39 es tényleges és tartalékos 
tisztek.

Mozgóképek cenzúrája.
Távirati tudAsitts.
A magyar távirati iroda ille­

tékes helyen kapott fe'hatal- 
mazás alapján közli as 5123 — 
920. sz. belügyminiszteri re? 
delelnek életbeléptetéséről, — 
hogy annak 25. szakasza te 
vés értelmezés elkerülése ok ­
ból a következőkép értendő:

Az országos mozgókép víz* 
gáló bizottság működésé’ 1920 
április elsején kezdi meg, ezt’» 
időtől kezdve csak olyan moz­
góképek mutathatók be, ame­
lyeket a bizottság e.őzetesen 
megvizsgált, nyilvános elő­
adásra "alkalmasnak talált és 
erről engedély okiratot állí­
tott ki.

Annak idején az illetékes 
hatóságokkal és érdekelts g*k- 
kel kúton rendeletben fog kö­
zölt“! ni.

A kormányzó 
a királyi várba költözött.

Budapest ápr. 2. Horthy Miklós 
kormányzó tegnap lógatta el 'ak 
osztáNát a klrá'd várban. A Gél 
lért szál óbó’ való távozása e ő t 
a N.nizeii Hőd ereg tisztikara bu 
csuro’t tőle. — A beszedet Berze- 
v’Czy B.’la tábornok niondottz.1

— H üthy Miklós van hivatva 
arra, — inór dotta — hogy Hollós 
Mátyás óta elveszett magyar igaz­
ságot visszaszerezze.

A kormányzó válaszában kijelen 
tett/, hogy 6 nem búcsúzik el a 
h d’.«éptől, mert arra az ország 
újjáépíti sér.ek nsgy munkájában 
nvki szüksége van.

A varban a kormány tagjai fo­
gadták a íor nányzói és kisártük 
lakosztályába.

A jövőben állandó diszőrség 
írsz a királvi Várban.

É> hátrább szökkent. . .
A hátom iáuy ajkáról kétségbe­

esett sikoltás recbtnt cl. Mint 
mikor héja csap le a csirkék 
közé.

Nagy loccsanás.
Viz fröccsen szerteszét.
És Zsuzsika kézzel-lábbal kapá­

lózva ül a mosogatd-dézsában, a 
szép, rózsaszínű uj ruhájával.

— Segítselek I Végem van !
Megfogják a kezét. Nagynehezen 

kievickél szegényke a dézsából. 
A mocskos víz csöpög a szép, 
rózsaszinti uj ruhájáról. Olya« 
szegény Zsuzsika, mint az ázott 
veréb. Szeméből potyognak a 
könnyek:

— Mondtam, hogy nt nyúltatok 
hozzám! — pityergőit, mint egy 
kis gyerek, akit megver-hz édes 
anyja. Keservesen.

Szal&nczy József,
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9 mngyar nemzeti Irodalom feltámadása
Szabó Dezső Író beszéde a Csokonai-szinházban.

, Az Ébredő Magyarok Egyesületének 
debreeenj nagygyűlése alkalmából már­
cius 28-áu este díszelőadást tartottak a 
Csokonai szírrhizbati. Katona József 
Örökbecsű Bánk bánja előtt Szabó Dezső 
író tartott előadást a magyar nemzeti 
irodalomról. Az értékes értekezést, a 
mely igen sok szép útmutatást nyújt 
* magyar közönségnek, csaknem teljes 
egészében közéljük;

Tisztelt közönség! Ha önök vissza­
emlékeznek azokra a kedves tanítá­
sokra, amiket az iskolában kaptak, em­
lékeznek egy érdekes meghatározásra. 
Arra a kérdésre, hogy mi az irodalom, 
az iskolában azt mondták, hogy mind 
ama miivoK összessége, a melyeknek 
célja, hogy gyönyörködtessenek, Ez oly 
meghatározás, mintha arra a kérdésre, 
bogy mi az erdő, azt mondanám: az, 
amelynek árnyában a nagymolegben 
letörölhetem izzadtságomat.

Kern különös, hogy a világon min­
denütt, ahol emberek vannak: sírnak; 
hogy a világon mindenütt, ahol emberek 
élnek ! Kacagnak és táncolnak ? Vájjon 
a sirásnak, a táncnak, a nótának a 
célja, hogy gyönyörködtessen? Hu most 
valaki hirtelen egy tiit döfne a há­
tamba, ugyebár följajdulnók, Vájjon, 
azért, hogy önöket gyönyörködtessem? 
Hiszen az akaratomnak semmi köze sem 
volna éhez a följájdulásomhoz ! Ilyen 
az irodalom is. Az élőt, mint egy foly­
tonos zápor, hull az emberre, úti, tépi, 
cihái,ja az emberiséget s ebből jajdulá- 
sok hallseanak, sirások támadnak, kaca­
gások jönnek ki: ez az irodalom 1 A 
nagy közösségek éppúgy élnek, szőrei­
nek és gyűlölnek, mint az egyének és 
az írók, a költők, mint tol pattant száj 
mondják meg azt, ami a tömegben él. 
Innen vau az, hogy a világ rodalom 
nem más, mint a tömegek sóhaja, azok 
sírása, split az író egyéniségű kizoiigo- 
rázik. Az a nagy költő, akit a magyar­
ság kitagadott, akit még akkor is ká­
romolnak, amikor már a sírban van; 
akit nem értettünk meg: Ady Endre 
azt mondja egyik verseiben, hogy a- 
ember olyan, mint egy fekete zongora, 
«melyen a vad végzet játszik és jönnek 
ki belőle a Iiangoa, airók, nevetők, a 
milyeneket az élet játszik ős az ember, 
* költő nőm tehet róla, hogy mikor te­
remt nagyszerűséget, gyönyörködtetót.

Ezért vau az, hogy minden egészsé­
ges fajnál az irodalom a megnyilatko­
zása a faj titkos erőinek, mindama 
vivődó öröknek vagy döbbenetes két­
ségbeeséseknek, amelyek a történetem 
folyamán egy közösségben be 11 no vau­
nak; felhangzónak: az irodalomból, mint 
3 tenger beszéde a kagylóból.

Ha önök végigtekintenek 3 magyar 
irodalom egyes korszakain, azt fogják 
látni, hogy először, amikor bejöttünk o 
hazába, pogány istenek oltára lobogott 
a szivünkben, egyek voltunk a termő- 
yzetfel. Büszkén, bátran jöttünk be. 
Még nem tett gyávává az európai élet. 
A tarmészotiiuádás volt az első költő- 
Sietünk.

Es ha önök, ahelyett, hogy a rohadt 
Pestnek rohadt nótáit, Zorkovitz nyö­
szörgéséit huzaljai a kávéházban, visz- 
szarág,ynának a magyar népköltóizet- 
hez, ha szétzúznák aimak a kávéháznak 
az ablakát, ahol ezeket a rohadt nótákat 
jálszák és megmételyezik vein a lel­
keket; ha hagynák, hogy bejöjjön a 
falu, a népkölto3z?t a maga tisztaságá­
val, ősi levegő,lével, ezt az ős magyar 
lelket úgy látnak viszont, mint egy ősi 
testvért, aki emlékeztet a régi köteles- 
«égőkre 1

Azután jött a kereszténység. Szent 
István megalapította a keresztény Ma- 
gzarországot. Azóta itt magyar ember 
csak keresztény . lohet! Kereszténység 
és magyarság egyet jelent. Elválasztani 
o kettőt igazságtalanság és bűn 1 És ha 
oda tartjuk fülünket a középkori ma­
gyar költészethez: csodás legendákat 
hallunk Máriáról, a szentekről, szent 
Margitról, csodás legoudák teremtől», 
amelyek mélyéig megtermékcuyitettók 
s magyar telket 1

Aztán megint változott a kor. Egész 
Európa a reneszánszban vívódott, Né­
metország Idői a protestantizmus szel­
lője fújt es cgysaow'o mindenki egy uj 
igazságot hordott magában, amelyér; 
magiyahalálra készek voltak jutni, gá- 
lyarabok kétsíg^tsott gyötrelme sza­
kadt lel a.aj^gytoigból, hogy elmondja 
» Magyar »j ü’agc'iuajjd:

I j kor k6vofieSfetr.,’Alriás elme szü­
letett. A nagyszeni 'lyíimány Péter jött, 
a magyar prózának, ti •Mmgjar nyelvnek

1 ®Sg kolosszális, örökké való monnmsn- 
?kkűr hlUjuk «l^zör a szó.

! °tt5s,tíSt’ hőköljenek Össze a 
hatholikusok és a protestánsok, legye- 
a®£ t£stT'5!;e*> egység kell a magvar­
nak. Egyedül vagyunk Európában. Nem 
bzerat bennünket senki. A német ki­
zsákmányol.

Azután jö« Zrínyi Miklós. Később 
jaiahuk a kuruo-költészetet, amelyben 
kivirágzóit a magyar nép telke. Minden 
terma, ami a magyar fajban van, a sze­
mérmes szüretem, vágyódás a magyar 
oromok ulán, minden megszólalt a Ku­
ruc költészetben.
T,.^?láa •*ÖU Cff7- alvis> u:W Pi­
nenes, a századokon át vérzett faj 
alomra szenderttlt, mint télen a medve, 
““.h'Kon gyűjtögette erőjét és a XVHI. 
srnzad végén jött az újjászületés. Nagy- 
sjk'íu poéták ajkán zeng a magyar szó.

Bcr2B0“.vi, Kazinczy a magyar 
költő szelnek halhatatlan remekeit hoz­
zak és megmámorosodott az egész ma­
gyarság, élet gyűlt mindenkiben, uj 
e.et kezdődött, a magyarság holttoteine 
megrándul és nagy, gyönyörű eposz 
yc?í* kezdetét és ettől kezdvo körül­
belül 3 hatvanas évekig a magyar iro­
daiont minden izében kifejezője a faj­
nak, irányítója, életet adó levegője,

Donokkor egyszerre valami kínos do­
log történt. Egyszerre iapok támadtak, 
szaporán, műit a poloska. És költők 
tárnádnak! ... Ha egy galíciai gátló­
ban valami taknyos cltóaszenti magát, 
hajrá, ott ran Magyarország, ott leuet 
belőle nagy drámaíró, regényíró .’

Ha olvassák öuök Kemény, Jósika, 
Jókat regényeit, erezik, hogy mély gyö­
kerek kötik őket ide e földhöz és min­
den, ami ide köti őket, benne vau a 
müveikben, a magyar atmosféra árad 
belőle, amiben szüléitek, éltek.

Erro az uj irodalom azt mondja, nem 
modern. Nem intelligens dolog, outaság 
un oiyat írni. Ki törődik most ilyenek­
kel? Az újak egyetlen témája, hogy 
Borger Aladárué nagyságos asszony 
hogyan csalja inog Berger Aladár nagy­
ságos urat. Egyetlen témájává tettek a 
regényirodalomnak ezt az egész közön­
séges és nyomorult dolgot, az asszony 
szokszuális kicsapongásait. Bordély­
házzá tették » magyar irodalmat. Ha 
akadt egy magyar tehotség és fölment 
l’cslro és megnyilatkozási teret kere­
sett, az uem talált, az nőm kellett. A 
magyaj nem vette ózzro a saját tehet- 
séget, hagyta nyomorogni, elpusztulni. 
Az idegen fajnak nem kellett. Mennyi 
fiatal tehetség, tiszta számiéi; és akarat 
veszett el, kínlódott az éhséggel, nem 
talált lapot, kiadót és ugyanakkor a 
magyarság vette drága pénzért a zsidó 
szemetet, a zsidó szokszualitástól fűtött 
írásokat, a mindenünnen összelopkodott 
zsidó irodalmat. A mi magyar tehetsé­
günk pedig elveszlek, t-viia nép o te- 
kiutetben btinösebbou pazar'uem volt, 
mini a magyar! Es amikor akadt egy 
világraszóló zsenink, akadt lap, 
abbal élt, hogy marfa, üldözte, 
kezekbe kergették, azoknak 
tőkéje.

Mi lett a színházainkkal? Azt is 
titottsk. Magyar iró színpadra nem jutha­
tott. Ők írtak darabol, egymásnak tapsol­
tak és a buta magyar közönség zaualta 
őket, rohantak bozíájult; a magyar írókat 
félredobtál». Scnkiscm gondolt' rájuk. Es 
ezeken a magyar színpadokon játszottak 
szlt.é zek is színésznőé, ahogy s okás. 
11. Rákóci Ferencet egy olyan aian szemé- 
^esitette akibe a teremlés egy egész get­
tót töraöiiicti. lyen ki lilábu, gürbeorru 
prostilthilta meg nemzeti nagyságunk alk­
ját! Ugyan honnan szedhette volna ez a 
szegény Kohn Rákóeinak a magyarságát, 
hogy adhatta volna Cz tökéletesen, hiszen 
tcrmészettudoniáiiyi' szempontból is lehe­
tetlen,

Ha végigiiéziin'i a budapesti színpado­
kon: mindenütt így van, Hogyan volna 
hát JeheUógcs a színházainkban nemzeti 
fejlődéi, mikor így clfogla ja egy idegen 
faj ?

Erre ak én drága liberális barátom azt 
mondja, hogy ■ emberek vagy ti ni, joga van 
boldogulni hiind.ii rínék. De vájjon azt 
mondaná-c akkor is, hogyha egy tál élete 
volna, nekem pedig egy se, hogy emberek 
vagyunk? ... Ila nekem bánatom, vá­
gyam van, akkor ű fogja kijajgatni ? Mert 
ö is ember . . . Nfgyobb hazugság nem 
volt mcg, mint a liberalizmus és én ki 
merem modani, hogy liberális ma Magyar­
országon c3ak gazember lehet 1

Hosszú tapsvihar támadt az előadónak 
e ki jelenléte pyomäii,

amely

lett

kisajá

Szabó DezsS így fotyfatU tWbh : Mii 
kor teljajdultunk, hogy oenizctiérünk 
minden vára idegen kézre került, irodal­
munk nemzetközivé lesz, akkor azt mondta 
a liberálist Hát n’ncsls faj. Az egy ócska 
tévédé«. Csak ember van.

Olyan ez cppen, mintha a kolerái beteg 
gyógyítani akarja magát es azt felelik 
neki; Hat lipgy lehet már ennyira kiérik*- 
I's ? Annak a hacfktsnak Is joga van as 
életre!

Jött az ötéves háborít, amelyben a ma­
gyarság vérzett, csontjaival három világ­
részt szórt be, megnyomoradott, elvesztette 
ifjúi erejét és ék, a liberálisok m Riókat 
kerestek belőle. Amikor pedig jött a for- 
ríd.ilom, összeomlottunk, hátulról szartak 
belénk, hogy dögö'jünk meg!

Most már ez a szerencsétlen magyar is 
lat. Most már nem ül tel hazug jelszavak­
nak. Úgy voltunk eddig a kterikalizmus- 
sal, antiszemitizmussal, mikor a gyereknek 
azt mondják: bibis! De most már ennek 
vege! Itten, a magyarság e nagy tömege 
előtt jelentem ki, hogy igenis: antiszemita 
vagyok minden becsületes meggyőződé­
semmel !

Hosszan tartó taps viliar^ott föl a néző­
téren,

— Többé ezzel a jelszóval, hogy kleri­
kális, egymás ellen uszítani nem hagyjuk 
magunkat! -- folytatta Szabó Dezső, A 
sir szelén visszatorpanva, a katolikus és 
protestáns egymásra talált cs megkötötte 
a testvéri egyetértést, ez az összeölelkezés 
sohasem fog szétoldódni többé, nincs 
katolikus cs protestáns, csak keresztény 
magyarok \ annak !

— Most, hogy megindul ez újjáépítés 
munkája, milyen lesz, hogyan folytatja 
útját az irodalom?

A nézőtéren valahol zavaró motyogások 
hallatszanak. S..abó Dezső föl néz cs azt 
mondja:

— Ha engem zavarba akar hozni va­
laki, úgy is felsül, engem zavarba hozni 
nem lenét!

A nézőtéren csend lett. Szabó Dezső 
folytatta beszédét:

— Must olyan jutányos magyarnak lenni, 
hogy most mindenki magyarosodtk. Haza­
fias keresztény költők támadnak cs haza­
fias költeményeket írnak c y pár vagont 
minden nap. Ez-eaz újjászületés irodalma? 
Nem. Lct nagy, szociális irányú irodalom 
lesz az. Nem az lesz a dolga, hogy a hi­
bákat legyezgesse, hlzelagjen. Nem tette 
ezt sem Berzsenyi, sem Széchenyi. Meg

Francia elismerés Mag^arorssé^nak 
„Kelet-Európa legérték®* 
sefeb nemsete a magyar“.

Neuilly, április 2. (A N. St. 
tel, jel.) A magyar békebi­
zottságnak sikerült az ötös ta­
nács hangulhtát Magyarország 
javára befolyásolni. A magyar 
elienjavaslalokra áp.ihs 15 én 
adják át a végleges választ és 
a békeszerződés aláírása má­
jus hó elején lesz esedékes. 
Az ötös tanács tervezetében 
az a forduL.t állott be, hogy 
a határmegállapitó bizottság­
nak szabad kezet engedtek. 
Ma már tudják Franciaország­
ban, hogy Keíct-Európa leg­
értékesebb nemzete a magyar 
nemzet. (Szikratávirat.)

Neuilly, április 2. (N. St. 
tel. jel.) A Le Temps jelenti, 
hogy a békeko/zfciencia pro- 
gjanimjét a. főtitkári hivatal 

togfuk látni a Jelent, a mat és aztvísízuB 
be az irodalomba minden szépségével,'■ 
szemetjével és nagyszerűségével. Biblia» 
cvangéliom lesz újra a magyar irodalom.' 
Ha az író belevitte könyvébe as élet gíi.' 
tét oldalait is, fclslkoltottak: ilyet némi 
szabad megírni, Trbgy adjmjt én ezt 18* 
éves leányom kezébe? A nagy, mily irmi 
dalom netji is Ifi éves lányok ‘kezébe val".' 
A. nagy és mély ijodalom. a fáj 'tetakti-'1 

rátának- kiharsanása megtett l'érfi.ifrnak cs; 
felnőtt nőknek Való. Aki. pedig :ii étet' 
megdöbbentő igazságain, esetleg sötét jc-' 
lenetein megbotránkozna, az fi maga per­
verz. Az író tíszfi'ó saándésk.al ii-'és há 
valaki beteg tesz tőle. ő maga viszi a be­
tegséget a sorokba. Mint ahogy megvetem 
az intcrnacionális irodalmai, azaz a’zsidó* 
irodalmat, úgy mondám, hogy az igazi 
magyar irodalom nem a napi iiacatiság 
frázisait üvölti, nem a faj hibáinak híze­
leg, hanem az életet adja, a va/utii életet 
mert ez az igazmondás a jövő irányítása’

Sokszor, .amidőn látom még a mostani 
keresztény kuruis idején, hogy minden 
szenvedés, nyomornsúg a magyarságé es 
az idegen most is gőgösen dudol és lánc­
kereskedik, amidőn iátcni sok helyen azt 
«végtelen índiifcrensségtt, cgykcdMiségct, 
halálos gyávaságot; hogy mórt sincs fer­
geteges megindulása n magyar erőknek, 
azt hiszem meghalunk, elpusztulunk, mert 
megérdemeljük. De aztán Jönnek olvan 
jelenetek, mint ma délután, amikor annyi 
becsületes magyar arcán láttam a magyar 
jövőt, akkor hinni tudom, hogy élni fo­
gunk. Csak szerveziednlink kell. A ko-, 
zcposztálynak kell vezetnie ebben. Mliúfcn 
családban olvassák v.jlamclyia nagy ma­
gyar költőt, Csokonait, Berzsenyit, Vörös-' 
mariit, akiben annyi mélység es szépség; 
van. Ott legyen minden házban az integ-! 
ralis AlagyarorszAg képe, hogy mindig fi.: 
gycltncztcssen, szuggorálja; az integrális 
Magyarország nélkül nincs jövő, nincs, 
éle', nincs magyarság. Es az iskolákban cs. 
a társadalomban álljanak össze a férfiak,? 
a nők, különösen a nők, mert a férfiak' 
már gyávák, a nők még bátrak, merészek,! 
vegyes tel 3 küzdelmeit vigyázzanak, ma-; 
gyár könyv van‘c a kezükben. Higyjék el, 
egy-két évig kell akarni, szervezkedni 
kell, okosan és minden megjön. Ha nem 
leszünk gyávák, c jön .1 nagy nap, amikor 
az Integrális Magyarország szent Hynv’ 
nuszát lógjuk együtt énekelni! ■ M

A közönség hosszantartó tapssal ünnev 
pcltc a kitűnő irót előadásáért.

megállapította. Az első ülés 
San-Remoban lesz. A magyar 
békeszerződést május hó első 
napjaiban adják át a béke­
delegációnak.

Hága, április 2. (N. St. teli 
jel.) A Daily Telegraph je­
lenti, hogy Alagyarországnak' 
a békeszerződés enyhítése iránti; 
kérelme a csehek, románok íst< 
szerbek ellenállásán hajótörést' 
fog szenvedni, mert a magyar 
békesierződés revíziója az osz­
trák és bolgár szerződés reví­
zióját is maga után vonja. 
Nincs azonban kizárva, hogy 
az ötös tanács engedélyezni 
fogja valamely számbavehet& 
területen a magyarok á'tat kért 
népszavazást.
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flz oláhok rabló kirándulásai a Bánkon

munkáját, amíg itthon vagyok, el 
megyek az ülésekre. Talán fel­
szólalok, ta’án nem.

A szent ünnepek alatt no feled 
ffezzflnk meg az otthonukból fej 
Uldöz-itt magyar és sséksi; tost' 
vérolökcói l

—

A uirbolt kivonulnak Baranyáiból.
Kaposvár, április 3. A ssarbek arra a hírre, hegy ■•'•"M***1 

ki keü venulnlek, rettenetes herátsoláshes regiek. A 
le reissesiik, elvissik e talefonvwetéket. (Nemzeti saJlöluaósitO).

Husvét 
a templomokban

A református 
templomokban,

Husvít élsS nipjín. Nagytemplomban' 
dr e. 0 órakor prédikál Baltazár Dető 
püapök, Jgendózlk Konród Zoltán a. I., 
d. u, 2 órakor prédikál Nagy István s. I. 
Klstemp’omban; <1, e. 9 órakor prédikál 
Szele üyürgy leik., ágand.ízlk dr. Dicsőít 
József leik , délután 3 órakor prédikál 
Konrád Zoltán s. 1. Kositith-utcai templom­
ban; d. e. 9 órakor predlsál Uray Sándor 
leik, ágendázik Erdélyi Sándor s. 1>, d. u. 
2 órakor prédikál Marion Sándor s. 1. — 
Árpád-téri templomban: d. e. 9 órakor 
p cdikál Molnár Ferenc vall. tan. lelt, — 
ágendázik Almásay Márton s. 1., d. u. 2 
inakor prédikál Juhász Ferenc s, I. Ispo­
tály templomban: d. o. 9 órakor prédikál 
K. Tóth Kálmán leik, ágé tdázik Juhász 
Ferenc s. 1., d. u. 2 órakor prédikál AI- 
in ssy Márton s. l.|Homokkertl imabátban: 
d. e 9 órakor prédikál és úrvacsorát o.'xt 
Kovács János vad tan. leik, d. n. 2 óra­
kor prédikál Papp Kálmán $. I. Városi 
szegényházban: d. e. 9 órakor prédikál és 
uiv.icsorat oszt Papp Kálmán s, 1. Városi 
köikórházban: d. c. 10 órakor prédikál 
és úrvacsorát ősit Makay Lajos Diák. int. 
leik. Palligon, az állami iseota tantermé­
ben ünnepi istentiszteletet tar d. Fctency 
Oyula egy. fhiol tanár.

Husvét masodnapján. Nagytemplomban: 
d. e. 9 órakor predizál Konrád Zoltán s. 
i. d. u. 2 órakor prédikál Papp Kálmán s. 
1. Kistcmplomban: d. e. 9 órakor prédikál 
Nagy István a. 1. d. u. 2 órakor prédikál 
Juhasz Ferenc s. 1. Kossuth utcai temp- 
lom uan: d. e. 9 órakor prédikál Almássy 
Márton s, L d u. 2 ólakor prédikál Nagy 
látván s. 1. Árpád-téri ttmplomban: d. e< 
9 órakor prédikál Nagy Jenő s. 1., d. u. 
2 órakor prédikál Almássy Márton s. 1. 
Ispotály templomban: d. c. 9 órakor pré­
dikál Juhász Ferenc s. 1., d. u. 2 órakor 
prédikál Márton Sándor s. 1. Homokért! 
imaházban: d. e. 9 órakor prédikál Papp 
Kálmín s. 1. d. u. 2 órakor prédikál Nagy 
Jenő s. I. Az Auguszta bxanatórlumban 
d, e. 11 órakor prédikál és úrvacsorát oszt 
thay Sándor leik.

Husvét elsőnapján d e. 11 órakor a ref. 
:gyház tanácstermében vasárnapi iskola. 
Husvét másod napján d. u. fél 4 órakor • 
Kombinált l eányok Szövetségének ősz- 
szí jövetele, a rét. egyh, tanáctrrmében, — 
Egyházter 17, az. a.

■ A róm. Katii, 
templomban.

Husvét vasárnapján reggel 6 és 7, va­
lamint délelőtt háromnegyed ti és fél 
12 órakor cend.it szent misek lesznek, 
délelőtt kilenc órakor az ünnepélyes nagy- ■ 
misét tartják meg. Utána szent beszed 
lesz,

A húsvéti ételek megáldása reggel hat 
órától délelőtt kilenc óráig fog tartani.

Délután három órakor vccscrnyc, utána 
szent beszed és lozsatüzír lesz.

Husvét másodnnpján éppen olyan sor­
rendben (.irta nak- meg nz Istentiszteletek, 
mint az elsó mzun. Délután három órakor 
a Jézus szent szive társulat ájtatossága

Az tig. hltv. templomban.
Husvét első napján délelőtt 10 órakor 

Szele Milliós ret va 1, tan. végzi nz la 
l-.-n Is. . letet s oszt úrvacsorát. Az isten- 
ti z elet végc’té>el oítcrlóri itn a meg- 
zállot területekről elmenekült magyarok 

i ára
Husvét másodnapján délelőtt 10 órakor 

/.eni.in /oltón s lelkész végzi az isten* 
tiszteletei s utána úrvacsorát oszt, Délután 
4 ólakor ima.

A gór. kath. 
templomban.

Husvét vasárnap <1. e. 9 ór.-kor ünne­
pélyes azt. mise szent beszéddel, pászka- 
szenteléssel, d. u. .1 ói.tkor nagy vecser- 
nye és szemtségitradás, rózsalüzér ájta- 
ICMSág.

Husvét hétfőn d. e. fél K ó a’ror rer- 
geli fstentclet. d. e. (él io ómkor ünne- 
pélyes szt. mise szt. beszéddel, körme- 
nettel, mlrováláasni, d. u. .1 órakor nagy 
vccseruve és ró-uslüzér ajtüossíg.

Husvét kedden: ugyanaz mint héttőn.

' Nagy Sándor erdőőr, aki a 
Bánkon lakik, bejelentette 
Szomjas Gusztáv kormánybiz­
tos-főispánnak, hogy az oláhok 
visszavonulása a legnagyobb 
pusztítások között történt meg. 
Jelentése szerint az ember 
élete és vagyona a legnagyobb 
veszélynek van kitéve még 
ma is, aminek az az oka, 
hogy az oláhok az általuk 
még megszállva tartott terü­
letről rablóhordák módjára 
fegyveresen bejárnak a közeli 
tanyákra, fosztogatnak és az

Halálos utazás.
Megölte 
a szive.

Tragikus módon halt meg teg­
nap Nagy József gazda, aki a 
Beilegelö 375. sz. tanyáján lakott. 
Dolgainak intézése céljából a Hor- 
tobágyra indult szekérrel.

Az 68 éves ember már az or» 
szágnton járt, amikor hirtelen a 
szivéhez kapott s jajsző nélkül 
zuhant a lovak közé. A lovak a 
gazda holttestét még pár lépésre 
vonszolták, azután megállották.

Az országúton járó falusiak vet; 
ték észre a gazdátlan szekeret 
mely alatt megtaíáliác Nagy József 
hotesét.

Az esetről értesítették a rendőr­
séget, amely beszáliitiatta a holt­
testet a kórnáz hulldháiába. Az 
orvosi boncolás szí vszélnüdést 
konstatált s ez alapon megadták 
a csa adnak a temetési ettgedé yt. 

Apponyi Albert
a kormány ionéi és 
amfnisztereinbrtnél,
A Debreceni Újság eredeti 

telefon jelentőse.

Budapest, ápr. 3. Siaionji Se- 
madam Sándor miniscterelnők dél­
előtt 11 órakor logadia gtói Ap 
ponyi Albertet, a magyar békédé- 
legáciő elnökét, aki a húsvéti ün 
ncpekre visszaí rt Neuillyből.

Délután gróf Andrásey Gyulát, 
Saller István kultuszminisztert és 
Rubinéit Gyula fötdmivelésflgyi 
minisztert fogí.d;a a miniszterelnök 
akivel bel tt> külpolitikai kérdé­
sekről tárgyaltak. Alapos a remény 
a-ra, hogy kedvező eredmények­
kel sikerül a nemzetgyűlés mun­
káját biztosítani.

Gróf Apponyi Albert jelentést 
leit Horthy Mkiós kormányzónak 
» párisi értesüléseiről es a béke 
szerződésre vonatkozó mipicsszió- 
írói. Amíg a békére voi atkozó 
küldetésemnek eleget nem tettem 
— mondotta Apponyi — egyálta­
lán nem veszik részt <&■ ország 
l'ttpoiiüKájában.

Ha a nemzetgyü'és roigkudl a

emberi életet sent kímélve, 
rabolnak.

Panaszolta még Nagy Sán­
dor erdőőr, hogy egyik éjjel 
felfegyverzett oláh katonák 
megjelentek a tanyán, az 
egyedül otthon tartózkodó, 
betegeskedő feleségét félholtra 

verte és ami a háznál ke­
zük ügyébe akadt, azt ma­
gukkal vitték.

A főispán intézkedett, hogy 
csendőrőrjárat tisztítsa meg e 
vidéket a be-betörö oláhok­
tól.

Újdonságok.
Hirdetmény,

A forradalom kitörés kor szá 
mos kincstári hangezer ke ült ma­
gánemberek kezébe. A romá meg­
szállás alatt pedig szintén sok 
kincstári eredetű hangszer adatott 
el egyts román kaionák á tál.

Felhívom a város lakosságéi, — 
hogv a blriokudban tevő, Katonai 
eredetű összes fúvó, vagy vonós 
hangszereket, a Péietfa-utcai l*k- 
tanyában elhelyezett anyaggyijtö 
állomás raktárába önként és ha­
ladéktalanul szolgáltassa be.

Azok, akik ezen felhívás dacára 
katonai eredetű hangszereket to» 
vábbra is maguknál rejtegetnek 
«rgaidjság gyanújába kerülnek és 
eflenüa a katonai hatóságok a 
egszigorubb megtorló eljárán fa. 
dijak meg.

Debrecen, 1920. április hó 3 án.

Ke 11 ezredes, s. k. 
térparancsnok,

Lapunk tagköaalebbi szarna 
hu*wéJ ü"n®pe miatt szerdán reg. gél jelenik mag. 3

Vegyeskar a kath. templom­
ban Husvét ünnepén. Husvét 
vasárnapján a 9 órai szent misén 
a Róm. Kafh. Egyházi Vegyeskar 
előadja Kempter K. C dur miséjét 
°m“Sh4 k ,°‘,eHoriumra Schubert 
,Mndenh»tc* c, nagy egyházi dala, énekd Graselly NorberS 

úrasszony. Fél 12 érái misén Pe‘ 
russi ,0 salutarls hostía“ című 
müve keríti előadásra. Énekli I Fe. 
renczy Viktorné úrnő. A szent 
mis 2 részén Spohr .Larghetto«, 
hegedűn előadja Páricsy Pál. — 
Husvét más dnapján átél 12 órai 
On Di’?i"piÄC?.1,te,r C dUr m*se» 
eJÍmÍÍv E öaíja a Róm' Kata 
Lgyhazt Ve>yeskar.
,n?bSZ°Ut/naepeke? “• bedhez- 

Ö L ?.eg 4 menekült sorvadó 
»nyákról s éhező gyermekekrőlj

<*FiUla *•

Eljegyzés. Karászy Pál 
kultúrmérnök eljegyezte Than 
Gyula, lapunk felelős szerkesz 
tője és neje Szentgyörgyi Gya- 
lokai Jolán leányát Jolánkát 
(Bábuéit).

A közélelmezési ügyosztály 
értesíti a közönséget, hogy az 
élelmiszerek uj maximális árjegy 
zékébe sajtóhiba csúszott be, a 
mennyiben a hízott sertés ílö- 
súlyban 120 kgr.-on leiül kilón 
ként nem 78, hanem csak 70 K. 
Debrecen, 1920 ápril 8. Közélel­
mezési ügyosztály,

Megindult a kisvasút. 
Értesítjük a t. utazó közön­
séget, hogy addig is, mjg 
Debrecen város Világítási Vál­
lalata részünkre villamos ára­
mot fog adni, f. hó 4 tői 
kezdve a Máv. pályaudvar— 
nagyerdei vonalrészen gőz- 
mozdonyu járatokat vezetünk 
be. Az első vonat indul Mav. 
pályaudvartól reggel 6 éra 50 
perckor, az utolsó a Nagy­
erdőiül este 8 órakor. A vo­
natok 30 percnyi időközben 
közlekednek. A menetjegy ára 
bármely távolságra és bárki 
részére 1 korona. Gyermek, 
füzet és bérletjegyek nincse­
nek. Kalauzaink az 1 korona 
viteldij beszedése el/enében 
uj jegyek hiányában régi 30 

’ íilléres jegyeket adnak ki. ■— 
; D bn cen, 1920 április hó 3. 
■ Májerszky, igazgmó.

Lisítköt yvfck beszolgáltatása 
i A miniszt r<am rend sete aiapjrit 
: saját erdőkében tyo atédosan fi­

gyelmedet) a köíéiettnójesi ügi 
; osztáy azokat, akik ha ósá^i lis-t- 
í ellátási elveznek és ennek dacára 

esetieg li-zt vagy búzakészleteit 
birtokában vannak, hogy liszt 
kön veket búza asy lisztkészle« 
[Ü!J nejéig a várost lisztirodánái 
haladéktalanul is annyival is in- 
káob szolgáltassák be, mivel ellen 
t selben kettős ellátás miatt súlyos 
kinágási büntetésnek teszik1 ki 
ragukat. Közélelmezési ügyosztály.

Eljegyzés.jDemjén Ferenc 
és Gyarmati Kata jegyesek.

Erdélyi menekültügyi kjren. 
deltseg a napokban kezdte meg 
müködisét, amely a menekültek 
ügyes bajos dolgait lesz hivatva 
a kormány, a hatóságok és a tár­
sadalmi egyesületek támogatása 
melleit lebonyolítani. A dfendelt- 
ség működési köre a Tiszán in­
neni terület északi részére terjed 
ki, székhelye Debrecen. A klren- 
deltseg ieladatát fogja képezni « 
oláh megszállott tei öletekről ki- 
űzött magyar és székely testvé- 
retnk segélyezése, elhelyezése, fog. 
laikozáahoz való juttatása, tanács 
és útbaigazítással ellátás. A ki- 
rendetség szoros kapcsolatban 
van a budapesti erdélyi menekül­
teket segítő ügyosztállyal s ennek 
?L2-8zág na8»°bb göcpomiaiban 
feláiliioit exposhuráivai. A kiren­
deltség a „Békeeiöitészitő iroda* 
fennhatósága alatt áll. A debreceni 
kirendeltség hivatalos helyisége a 
ref. főgimnáziumban (Pettrfia 7. 
11. em. 8. sz. sióba) van, vezető ’

d,A 8—1 te á11 a menekül­
tek rendelkezésére.

cend.it
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Eljegyzés. Juhász Sándor;

cs Ecsedl Juliska jegyesek. /

Nem engedélyeznek több sát­
rat. Gere Andrásné eugedéiyt kért 
a rendőrségtől, hogy a törvény« 
Mie mellett árusító sátrat állít« 
ha,son föl. A rendőrség elutasí­
tóim kérelmét, mert már is igen 
sok a városban az árusító sátor. 
O re Andrásné a városi tanács­
hős ielebbezett, amely jóváhagyta 
íz elsőfokú határozatot.

Mi egy integritási jelvény meg- 
vásáii’ásával hozott áldozat a 
menekültek tenger szenvedéseihez 
képest?

130.000 K kárt okoztak az 
oláhok a trágyagyárnak. A deb­
receni G'ágyagyár bejelentette Szom­
jas Gusztáv kormánybiztos-főis­
pánnak azokat a károsodásokat, 
amiket atz oláh megszállás alatt a 
gyártelep szenveded. A bejelentés 
szerint az oláhok elvitték a gyár 
összes, 50 mázsát kitevő széna 
készletét, ezenkívül házkutatást 
tartottak a tel-pen az alatt az 
ürügy alartt, hogy ottan fegyvere­
ket rejtettek el. Ez alatt az ürügy 
alatt felkutatták a telepen az ősz« 
ízes kocsit és igáslovakat, az 
összes kocsifölszereléseket, szer­
számokat és mind elvitték. A trá­
gyagyár tényleges kára 130.000 
korona, nem is számítva azt a 
kárt, ami S gyárüzem szünetelésé­
ből származott.

Huszár Károly amerikai 
útja. Huszár Károly volt mi­
niszterelnököt tervbevett ame­
rikai útjára több képviselő és 
újságíró is elkíséri.

Akinek elengedték a vizdijat. 
Amióta a vízvezeték nem működ­
heteit rendesen, sokan visszatér­
tek a régi jó kúthoz, melyhez 
nem kellett villamos áram. így 
járt el Tóth Gyula is, aki az iránt 
folyamodott a városhoz, hogy 
engedje el neki a vizdijat, mert 
nein használta a vízvezetéket. A 
tanács az 1919. évről el is en­
gedte a vizdijat Tóth Gyulának, 
azonban 1920-től kezdve meg kell 
fizetnie, mert ez évre már ismét 
érvénybe léptette a közgyűlés a 
vízvezeték bekapcsolásának köte­
lezettségét s az után a házak 
uián amelyekbe még nem kapcsol­
ták be a vízvezetékei, meg kell 
fizetni a szobánkinti 1 korona viz- 
díjátalányt.

A közellátási napl-lfjasok drága­
ság! segélye. A városi kö ellátási hiva­
tal nyolc napidijasa, akik 300 korona havi 
fizetésén kivid egyéb járandóságot nem 
kapnak, havi 300 korona dragasági se­
gélyért folyamodtak a városi tanácshoz. 
A tanács a belügyminisztertől kéri, hogy 
vállalja el belügyi tarca terhére e nyolc 
tiapldijas drágaság! segélyét.

Adakozzunk a menekült magyar 
testvéreink felsegltésérel

Hazafias dalos délután. A 
Debreceni Iparos Dalegylet márc. 
5-én, husvét hétfőn, az Ipartestü­
let diszke mében 4 órai kezdettel 
a nemzeti hadsereg javára haza- 
lias dalos délutánt render a kö­
vetkező műsorral: 1. Nyitány: 
zenekar. 2 Himnusz: dalegykt, 
3. Ünnepi beszéd : Hatvány József 
elnök. 4 Szavalat, Élet v. Halál: 
Tarpay Sándor ur. 5. Szabadság 
dal: dalegyiet. 6. Szavalat: Mo. 
vay Károly hadnagy Ur. 7. Fráter 
nólák: dalegylet 8. bzavala : 
dr. S.ilá, yi Dezső ur 9. Zimdek: 
zenekar. Bek-pt d*j 5 K.
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A debreceni terrorcsapat rémtettei.
A terroristák egyrésze már a rendőrség kezén van.

Több Ízben hirt adtunk már 
arról hogy a debreceni terro- 
csapat vezérét Nagy József 
volt 39. gyalogezredben őr­
mestert a rendőrség letartóz-

váddal illettek, hogy a romá­
noknak marhákat adott el. 
Ezért halálra Ítélték. Azt mond­
ták neki, hogy Tiszaföldvárra ' 
viszik, ahol felebbezhet. Ez a 
kijelentés annyit jelentette ter­
rorista nyelven, hogy azonnal 
meg kell ölni. Ki is vitték a 
Tisza partjára Komáromit s a 
hidra felállították. Aztán le­
lőtték, agy, hogy holtteste a 
vizbe zuhant.

Volt a terrorcsapatban egy 
Nagy Ella nevű vérengző ter­
mészetű karcagi leány is, aki­
vel az egész társaság a Ko­
márom* lakásában nagy dári- 
dót rendezett a gyilkosság 
után.

A terorcsapatnak még nagy 
bűne az is, hogy a vörös 

' fronton a budapesti csendör- 
ség és rendőrség tagjaiból 
alakított menetszázadot meg­
tizedelte. A tömeges gyilkos­
ságot a fronton lévő Lukács 
Gyöigy nevű közoktatási nép 
biztos párán sara követték el,

A terroristák vezérén, Nagy 
JJzsefen kívül a debreceni 
rendőrségen vannak ez idő 
szerint Tóth Lajos sorozöbiz 
tos, Bodnár Lajos fékező, Zihi 
József cszmad a, Wtnsz Jenő 
cipész, továbbá Szatmári Jó- j 
zsef derecske! és Szatmári . 
B la nádudvari parasz’legé- ■ 
nyék. A társaságból h ám zik ' 
m g Fnederbaum Jenő terro- ; 
nsta, akinek el’ogatasára az 
intézkedések megté ettek.

tatta. Most egy éve, hogy a 
legjavában tomboló proletár­
diktatúra erőszakosságai elér­
ték a tetőfokot. Ekkor alakul­
tak meg a terrorcsapatok, a 
mzlyekbői egy csokorra valót 
litt Debrecenben is szerveztek.

Nagy József és társainak 
szörnyű rémtetteiröl eddig nem 
volt tudomása a nyilvánosság­
nak, de most, hogy a vezér 
vallott és a terroristák egy- 
kétkivételével a rendőrség fog­
házában vannak, kitűnt, hogy 
a legválogatottabb módon, ke- 
gyetlenkedtek és gyilkoltak a 
veszedelmes emberek.

A rendőrség megállapította, 
hogy a debreceni terrorcsapat 
a városból Borsod Ivánka köz­
ségbe vonult el, ahol a lakos­
ságot rémuralom megteremté­
sével félemlitették meg. Majd 
mikor a tűrhetetlen helyzet 
következtében a falu lakossága 
ellene szegült a rablók és 
gyilkosok kormányzó rend­
szerének, a terrorcsapat lőni 
kezdte az ártatlan embereket. 
A vérfürdő során sokan meg­
haltak. A terroristák Kiss 
Ernő borsodivánkai segédjegy- 
zöt elfogták és kivégezték.

Ionét Ráboly pusz ára men­
tek. Minden alapos ok nélkül 
letartóztatták Komáromi István 
uradalmi intézőt, akit azzal a
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A főispánt installáció. Márk 
Endre a csütörtöki tanácsülésen 
bejelentette, hogy megálapodtak 
Ötomjás Gusztáv kormánydzios 
főispán instai ációjának idejét ille 
tóén, A főispán ingtál áciőja ápr l 
10-én lesz, d. e 9 órakor a vár­
megyénél, d. e. 10 órakor pedig 
a városházán. A beiktatási ünne­
pély után fog következni annak a 
zászlónak az átadási ünnepélye, a 
melyet Debr.cen gazdakozönsége 
ajándékozol! a debreceni kato 
náknak.

Fli«M«n as, aki a képit kioíe- 
réti! Oolds ein F«r asnina< ipariga.oi- 
ványt adott a rendőrség, kozmetikai arc­
án ló és iiianfxürözó ü -.ietr . A városi ta­
nács i000 korona városi illetéket >za ot 
ki az lp.iriga<.olváriy mán, amit do dstcin 
Fa ka né nagvon masas összegne- al lt 
és folyamodott a iauacsho< ,hogy legaa b 
500 Koronára redukálj . A legutóo i ta­
nácsülésen került elő Uoldsteinne kérvé­
nye. Eleinte hitneztek-hámoztas hogynat 
tál ni lehetne is mérsé c ni, dr. Magoss 
György főügyész azonb n egykettőre el­
döntötte az ingadozást. .

_  Nem sa- az, csak fizesse meg, aki 
a képét dakarja cserél c ni abban a koz 
metikat üzletben! — mmido ta és a fanács 
cl is utasiiotta Goldstein Farkasné kére • 
met.

Az intogritási jelvények vásár­
lásával mindenki a haza és fele­
barát! szerétet legszentebb köre- 

| lességét leijeit! I ‘ »

■— ... .... H'l .........  ~~
Virág helyett husvét ünnepé 

minden magyar ember viselje a. 
Integritási jelvényt I

Kit magkimélt a szörnyű sors, 
nyissa meg szivét a menekültek 
előtt I

A területvédő liza gyűlése 
Debrecenben. Dr. N met! Béla, 
Magyarorszag területi épségének 
védc mi ligaja v déki propaganda 
ügyeinek intézője értesí ette Mhk 
Endre polgármesteri, hogy április 
18- n, Deb ecznben dcfflomtia ív 
nagygyűlést rendeznek, kér- a vá­
ros támogatását. A liga B5di L^« 
jós drt. és To onyi Gyula opera­
énekest kü dötte ki Debrtce be a 
gyűlés és az azzal k pusolatos 
hangverseny etőkésrtéiéré.

Köszönetnyilvánítás Mind­
azon roko ok isiiieicsök ts jó 
baráton, kik boldog emlékű édes 
apárk, naa aoánk, rokonunk, néh. 
id pots.'. H d lázi Bádnt elhunyta 
alkalmával nnra.teilen fájdalmunk­
ban vigasrtaU-iur.kra s ettek és 
velünk együit éreztek, ezúton is 
fogadják há s köszönetünket. A 
gyászt :ó család.

Vigalmi adó'ihágás. A ható­
ság 5) K blr-ágra ítélte Lévai 
Izsót, mert a kávéháziban vigalmi 
-jójegy nélkül játszottak. Felebbe- 
eu a v rosi ta ácshoz, amely az 

iteietet ht'iyb.nhagyta.

A kU!no'shlv*t*l. A habom szí ! 
lőtte volt a kilincshivatal. A rettentő nag ’ 
erőfeszítésben szükség volt a kilincsel d i 
is. A rczlcllincsekre. A rézkilincseket re 
virálták és ágyukat öntőitek belő.ük. . 
rézkilincsek összegyűjtésére a h aiigyn 
niszlerium egy úgynevezett kflincahivatn 
állított fel s ott, aliot ennek a hivatalnak 
megbízottal megjelentek, elda elhalták ; 
hegyhát: . . . fából van a kilincsem, maci 1 
zag a húzója! Mert a réskiíincset rekv.. 
rálták, Most, amikor már kievickéltiink va­
lahogy a háborúból, a kilincshivata r 
sincs többé szükség. A miniseiéi crtesi 
tette Debrecen városát, hogy a kilincshi­
vatalt megszüntettek. Szóval a klllncsl 
vatal nem kilincsel többé, követhetnék a 
példáját azok is. akik szintén kiiincsc n 
szoktak.

Változás a Duna, Tisz 
vonat közlekedésében. 
Április 7-től kezdöiöle^ 
Duna vonat nem csütörtökön, 
hanem pénteken log D ibr 
czenből indulni, míg a Tisz 
vonat nem kedd, hanem szer 
dán fog Debrecenbe érkezn 
Ugyancsak azon időtől ke; 
dödöleg ezen vonatokat orvt 
sok és arcképes igazolván y 
bíró tisztviselők minden külö 
igazolvány nélkül használha 
jak. A többi polgári utas ré 
szére a rendőrség által kiá l­
tott személyazonossági igazol 
vány ehenében úgy, mint ed 
dig, az üzletvezetőség állít ki 

| utazási igazolványt. — Üzlet- 
vezetőség.

A Kereskedő Ifjak Társulaté 
nak fanjait tiszteletté! értesítem 
hogy P se u<ca 9. sz. há ban 
let, ö nyári ke<thelyiséget és teke­
pályát f. hé 4 n megnyitom. — 
Szive.- pá Lógásuk í kérve, tisz­
telettel: Konca Lajos, it. v.

Müláb, m/diéz, jörőg p, sérv 
kötő haskötő, ferde növésű gyér 
m.-Kéknek ic.'líüzö.i Jííszit Vitáriu . 
(Piac u, 16 Alföldi banképüle ) 
ki a graci, becsi, budapesti és a 
debreceni katonai művégtag tnü 
helyek vezetője volt.

Antaify képtár'.a a nyitva a? 
üzleti ó ak alait. Belépő díj nincs 
A vásárol festmények azonnal is 
elvihetők. Sz.nt Antu és Varga v. 
sarok.

Katcnazene a Biza kávéhéz 
ban. A vasi gy. ezred kato 
zenekara ma cl. u. ,el 5 töt fél7-i 
a Bma káveházban h.i><gveisen 
tart.

A Kis Biten sörcsurnok meg 
nyílt. A régi De-iccenuek ez . 
egyszerű'ta át .ózó tidje, ked : y 
cm éke az A any Bika nagy p> 
Ccjeocn ujoói életre keli. Bejáró 
Józ cf kir. tieiceg u ca első ajrajai. 
Ma este 7 órától a vast gy. ezn.o 
zenekara hangversenyez.

A Turul Biztosító*!?. T. v zér 
ügynökség irodáját a Ferenc Jo 
zsef ut 19. sz. (voit Ranunkel-ház) 
I. em. alá.

A húsvéti t&ncestélyck iránt 
érdeklődők b. ludomására hozom, 
hogy mivel az általános záréra 11 
órakor van, ennélfogva a tánc­
estélyek is csak 11 óráig engedd 
lyezfettek.

Elveszett egy tehén {kicsiny, 
korcs, piros tarka) a Nagyerdőről 
csütörtökén éjjel. Megta «lója illő 
jutalom el trében énrstse a vá 
rosi erdöhivatalt, N 'gyér tő, 12. 
szám, s
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. Zeke Testvéreknél Kar u. 22., 
j3 minőségű férfi és női kész 
cipők kaphatók. Megrendeléseket 
finom anyagból pontosan készít­
itek. Felsőreszkésiitéjt elfogadnak.

Nagy táncestély lesz husvét 
első és másod napján a Royalban 
záróráig. Kezdete d. u. 5 órakor. 
Belépő díj 8 korona és a vigalmi 
adó. Tiszte eltel ífj. Schaff Janos.

Gu^nmiharisnya, harisnyakötő 
gummi, irigator guinml, Earlet, 
Autoflex és' olvadható Pessariu 
inok, ágytiíl, belét, irigátor föl­
szerelve, gummi fecskendők, olla- 
gumml Vifá.'lusnál, Piac utca 16. 
szánj.

Tavaszi és nyári divatlapok 
nagyvaiasztékbsii kaphatók Hege­
dűs és Sándor irodalmi és nyom­
dai részvénytársaság könyvkeres- 
itedcsében, Piac u. 34,

Stengel Károly a debreceni m. 
fcir. áUamrendörség fogásza, fog- 
műtermét Battyányi- utca 16. (saját 
ház) áthelyezte. Fogad d. e. 10-tól 
12-ig, d. u. 3—5-lg.

Legrosszabb nyakíiendőit is újjá 
alakítják, I’étcrüa u3. alatt, udvarban 
balia.

BerHír—Thora— Goldschmidt- 
féle idegen nyelvtanok megerkez 
fék és kaphatók Hegedűs és Sán­
dor irodalmi- és nyomda1 rész­
vénytársaság könyvkereskedésében

Házat, szőllíf, szántóföldet 
venni és eladni óhajtók ligyclmet 
felhívjuk Balogh Lajos ingatlan­
forgalmi Irodájára. (Mester n. 9.)

Magánnyomozó megbízásokat 
elfogad. I oda; Mester u. 9.

MEGJELENT a Színházi Figaró 
parádés húsvéti száma. Feltűnést I 
keltő sziabázi és sportképekkel, 
mulattató tréfákkal, bélyeggyűjtő I 
rovattal.

Színház.
Háti műsor: 

Csokottai-szlnház.
Vasárnap dtluláa Bíboros, síinmü. 

este Pacsirta, operett.
llitlön deja..ia Varvskerjngő, operett 

CSÍc Eri bárónő, operett.
Kedden, B) t éclc, S.irga cUkó, népéé
Szerdán, Ci bé 1st, Árva Lászió király 

i lötlénelm 1 színmű.
‘i. C?0101,10 A> bérlet, Árva Lárzlö 
nitály, történelmi színmű.

Pénteken, B) t ér er. Hoffmann mesél.
Szombatul az Arany János társaság 

díszelőadása.
Vasárnap délután, Diótos lót, operett, 

este, Mán’ánynienyasózo.ryj 

Víg szlnhir,
A asárnap délután. Túl a cajykrivánon. 
n-.rx .x,este' kafonfl íörténele, 
llc’főn delulán, Bánk báír, dráma.

e le, Falurosóza, népszínmű,
Keud, szeret?, csütörtök és péntekén 

nincsen előadás.
Szombat, Pillangó főhadnagy, operett.
\ .uáraap dolután, Vasgyáros, színmű, 

est—, Aranycmber, dráma,
♦

A Vígszínház 
jfivője.

Szervezkeflik az uj igazgat».
Hat hét múlva már dh gyja 

Debrecent a színtársulat, houy 
Heltai igazgatása alatt Budi- 
pesten megkezdje működését. 
A kétségtelenül k(Xáló e őket 
magában foglaló óhazán jól 
felszerelt társítja*"' (ínjait el­

kedvetlenítették a debreceni 
állapotok, ahol a nehéz vi­
szonyok mellett sem találtak 
arra a megértésre, amelyet a 
város vezetőségétől kulturális 
törekvéseik során megélheté­
sük és boldogulásuk utján el­
várhattak volrn.

A debreceni színészet, a 
melyet a háborús idő során 
állandósítani sikerüt, ezzel 
megint a vándorlás útjára lé­
pett. Igyekszik uj ot hon felé, 
aminthogy a Csokonai szín­
házban bajos lesz a jövőben 
is egész éven át fenntartani a 
társulat működéséi, és ezt az 
uj igazgató és társulata is 
meg fogja érteni és érezni. 
Nekik is menni kell majd, 
meri nyáron lehetetlen a Cso­
konai színházban uralkodó hő­
séget kibírni. De hová men­
nek? Ahol találnak pár hó­
napos hajlékot ?

Egyebekben nagyon nehéz 
probléma elé jutott a debre­
ceni színészet, amikor más he­
lyesebb megoldás helyett egy­
szerűen kimondta1«, hogy a 
Csokonai színház igazgatója 
nem lehet a Vig-szinház igaz­
gató} < is.

Értékes társultának a Hely­
től nívós előadásokat, stílusos 
kiállítást stb. vá unk, lehetet­
len megélnie egyedül a Cso­
konai színházból. Ha a terve 
két megosztja a Víg-sz nház 
zal és jövedelmét a jóval na­
gyobb befogadó képességű 
Vig színház jövedelmével is 
pótolja, egyedül csak akkor 
biz oSitott a boldogulása. De 
Külön, elhagyatva, egyedül, 
hozzá még bizonytalan nyári 
állomás nélkül, súlyos száz­
ezreket fog ráfizetni az uj 
igazgató.

Hat még ha tekintetbe vesz- 
szük, hogy a Víg s inház kon 
kurense lesz. Mert az lesz. 
O;t kicsi a bér, kevés a mű­
szaki és segéd zemélyzet, ott 
nem kell meghatározott számú 
zenekar, olcsóbb a fűtés, a 
világítás és mégis nagyobb 
bevételt lehet csinálni, mint a 
Csokonai színházban. A Víg­
színház ig zgatója rany hely­
zetben lesz. Nyáron is tarthat 
előadásoka’, mert akkor kü­
lönösen kellemes, enyhén hű­
vös ott a levegő. Amíg majd 
v ndorol a Csokonai színház 
személyzete, vígan játszik a 
Vig-s:iiiház gárdája.

Erre készül már elő a V g- 
szinház uj direktora Irmai 
Béla, akire Heltai átruházta a 
béri let. A Heltai Jenő egész 
társulata elm gy hit hét muiva 
Budapestre és Irmai akkor már 
az ő ut társulatával megkezdi 
előadási sorozatát a Vig-szin- 
házban.

PBBR20IBNI ÜJ8Ä«
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Irmai Béla úgy tervezi, hogy 
májustól szeptemberig ideig­
lenes társulatot szervez és 
azzal tart előadásokat; a va­
lódi és á'landó személyzet, a 
kikhez nagyon értékes tago­
kat akar megnyerni, csak 
szeptember elsejére hozza 
össze. Szeptember elsején az­
után ezzel az uj, erős és ér­
tékes társasággal veszi fel a 
versenyt a Csokonai színház­
zá'.

A közönség mindenesetre 
jól fog járni. A nemes ver­
sengésből csak neki lesz 
haszna. De rövid ideig, mert 
a Csokonai színházban még 
Dárius se bírná kt a versen­
gést — a százszorta kedve­
zőbb helyzetben lévő -- Víg­
színház.

Mikor Kardos Géza meg­
kapta a Csokonai színházat, 
mint uj igazgató, tele vvlt 
lelkesedéssel, hogy a világon 
még egy olyan nagyszerű ta­
nács — mint a debreceni -- 
nincs!

Vájjon, mit íog mondani 
egy év múlva ?

ünnepi előadások. Husvét ünne­
pére kiváló előadásokban le«z részé 
a közönségnek. A Csókunahszinház- 
ban dHután fél öt órai kezdette! 
mérsékelt helyárakkal a Bíboros 
színmű kerül színre, melyben Bihari 
Ákos művészi alakítása ígér párat­
lanul érdekes színházi szórakozást, 
este Hontliy Hanna ielíeptével a 
Pacsirta operett. A Víg-szinházban 
délután Túl a Nagykrfvánon nép­
szerű operett, este a- romantikus 
színmüvek egyik legszebb műsor­
darabja az £gy katona története 
kerül szinte. Az ünnep másodnapján 
a Csökön ai-stinltázban délután" a 
Varázskeringö operett, este a szezon 
slágere a Lili bárónő operett. A 
Vígszínházban délután a Bánk bán 
magyar történelmi dráma és este a 
Taiurossza népszínmű lesz műsoron-

Sárga csikó népszínmű hosszabb 
pihentetés «tán éfetfrendű szerep­
osztással kedden B. bérletben kerül 
színre a Csokonai-szinházbau.

SSport.
DTE.-DKASE. - A DKASE. 

űgeiöversenyló, i sporfiefapén fog 
vasárnap délután fél 4 órai kei 
dettel ez az izgalmasnak Ígérkező, 
szép Küzdelem lefolyni. Előzőleg 
2 órai kezdettel a második csa­
patott mérkőznék

Nyllttér.*
Nyilatkozat

Hol vannak 9 milliók?
Manaus 18 áu iendeife cl a uiatyai kor­

mány a f rjjjlonbau levő Osztrák-Magyar 
bankjegyek Iclfilbélycgzését és pár Hat, 
múlva már mindenkié !t tesztelték « vá­
rosban, hogy a tímárok milliókra menő 
összeget Vittek felüliélycmtctnl. Az 
ostoba, gonocz rágalom nspről-napra da- 
ß’d'l azt meséli-, hogy Ki s Imre k-rek 
28 mi 1 ot vili felu.b lycgezte ni, id. Kiss 
Imre ntegör. it a re icntő mennyiségű nanz 
A adásikor és nioitök vitték haza. Veréb 
Lajostól pedig azt liircsztelték, hogy cl. 
ájult a bankban,.. millióját át.

, ,*) £ rovat alatt ftőafe leltért nem vál- 
al felelősséget ’’ a Szerte,

1920. április. 4.

adta. Az os'oba rágalmak közt nem utolsó 
voft az s m, bogy olyik melyik tímár nem 
is tudta, hány mi Hot vitt be felülbélyeg­
zésre, csak egyszerűen Icmázsáltatta a 
bankóit. -r . uxiz t

Tudjuk, korinait fuj a szel, A borláncö- 
sok, akik folyószámlán és takarékbetétek^ 
ben szokták elheíye. ni a pénzüket, vagy 
esetleg külföldre csempéiztik, mint az 
csszeláncolt nyersbőröket is, cl akariák 
terelni a maguk gazságából a közönség 
figyelmét és reánk, becsületesen dolgozó 
tímár iparosokra akarják irányítani a bőr- 
hiá y és a bdrkészltt elrejtésével mester­
ségesen felhajtott böiársk miitt méltán zú­
gó ődó kö önség gyű öleiét. Ezek a bör- 
íincos gonosztevők tervszerűen dolgoznak^ 
Ezek el cs összevásátolták felhajtott ára­
kon inír a vágóhídon a nyers bőrt és nétn 
engedtük, hogy a mi kezünkre jussom 
h-netn elszállt ották a városból az oláh 
uralom alatt pedig clcsempésztek, a kész 
árut ók vásáro tát össze, elr jtetíék és 
most l.é'szeres-liáiumsíoros áron jut a ká­
véházi láncosok utján a bur a klaiparo' 
sokhoz. Ezért drága a cipő és a csizma! 
De még drágább is les1, ha a hstóság vé­
get nem vet a bőrláncosok .i/kos munká­
jának. Kötelessége ez a liatósiágnak, me'y 
a közönség érdekeinek védelmiére hivatott. 
Ne tű je a hatóság, hogy Zsidó láncosok 
és csempész üzérek kezéretkezüljön a bőr. 
Nincs szükség arra, hogy 60 debreceni ti-, 
már iperos mellett még 60—-80 bőrlancos 
és áilelhajó idegen üzér is keressen -— 
munkanílküi cs kétszer-b romszor annyit!
- m Hiúkat. Valódi millió .st ám és néni 

olyan mesemííliókat, melyekről a piszkos 
nyelvű rágalmazók beszéltek.

Miután a rágalmazódat kinyomozni nem 
tud tik, a sütetben bujkáló [g zemberek 
maffiájával a bíróság előtt nem számolhí- 
tunk le: ezért ez utón tiltakozunk e »<>< 
nősz rágalom ellen. Debrecenben körül­
belül to .iűtáripaross vau ds összesen s.in 
adtak be 2 millió koronát felülbélyeg­
zésre. Hát a ma! viszonyok között szá­
mottevő összeg 2 millió korona 60 iparos 
kéziben? De ha 2 zsidónak vau 60 inil- 
li ja, amit ö.-szc áncol, azon nem akad 
mcg sen i? , ,

Úgy látszik, sromoru dolog a kálvinúta 
Debrecenben, a nr tgyarság régi őrálló vá­
rosában magyarnak es keresztyénnek lenni- 
Hát ne-ünk meg munkává! sem szabad 
pénzt keresni? Csak a jött-ment tincses 
iá cosok kereshetnek munra nélkül olvas- 
hálátlan milliókat i.t? És még a szempfl- 
lajutt sem rendül meg erre az uraknak a 
vá.odiázáü, mikor bennünket, Debrecen 
tárcsának évszázadok óta becsületes, dol­
gozó terzsöküs őspoigárait rágalmaznak, a: 
szén yes nyelvűek? Vagy már nem tudják 
ott, hogy a debreceni tímár iparosok év-< 
századok óta a tisztes munka, a polgto? 
bccpiile.esség cs áldozatkészség példány- 
Lépj voltak mindenkor. A református egy* 
háznak, a nemes városnak, a haza függet­
lenségének rendíthetetlen kószál 1 voltak 
mindég a tímár tries .erek. A legtöbb deb-' 
tccuii tim inak még a szépapja, ük»pjá? 
is Hatéi volt Debrecenben. Aki m:m hiszi,! 
tuenjca kf a tcgl temetőbe és olvassa le a-, 
fejfákro). Mi, unokák nemcsak fenntailót-! 
tun régi iparunkat, hanem rejlesztettüls is,- 
a fiatalabbak kit tőidet is járták, tanultak 
és dolgotnaa becsületesen, Hát nekünk 
nem szabad bec.ü ctes munkával keres­
nünk, csak az üzérnek áll a világ? Hát ai 
mi sok évszázados tmárbccsületünk cbífc 
bármin tadjara jusson? Fclhaborodátsil, 
kérjüe és a közönség ité étére bízzuk; 
melyik bötiizér, börláucos, berdrágitó, ~~ 
börrs- rrtpész és börkészletdrejtó — tudja 
megmutatni a/, ak s/.tó-dombon innen c.zak 
az apja fejtáját is? Vagyja sok zsidó bój- 
keres.edő közt rán c egyetlen Is, akinek 
a szépap a is börkcrcskedó vo t Debre­
cenben? Bezzeg arról nem szól a pletyka,' 
hogy hány milliót kerestek ók. L’gyJá szJk 
csak bennünket, becsületesen dogozó ti­
mar ipari sokat akarnak tőnkre tenni a 
rágalmazók, akik nyilvánvalóan a maguk 
dolgairól akarják el er Ini a közfigye met.

NjtigoJt Iclkitsmcrettel, einet fővel uta- 
sitjuk vissz? többi becsületes, migyat ésr 
koerztény tlmáriparosdársaluk nevéqen is. 
a reánk szórt gyalázatos rágalmakat. 
Egyeben debreceni timáriparos s »1 luh, 
aar milliókat vi t volna leriHbeáycgepictnl, 
míg lel m Illát tért és csupán cgyellc.n 
tmar mester adott be tudomásunk s.er bt 
negyeá milliót megh lado összeget; 6 is 
azért jutott e liel zetbc, mert csciúianyag 
hiányában végkiárulást rendezett és m il­
den k.sztélét eladta •- közvetlenül a ré z 
íelulbe yegzése cktt.

Ez a tisz.a igazság, g (übbi mind a jas 
indokokból térj .szett gonosz rag Lm — 
Gazember, aki rlycsmlkct b’rcszxl és bo­
lond, aki clhi.-zl

Veréb Xaajns, Uruár, 
KUo Imre éa fiii 

.debreceni ttmnr m s erek.
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Ma, husvét napján

Nordhk sláger dráma 3 kivonásban, 
szerelem, 

vígjáték 3 kivonásban.
£0o!nap fényes uj műsor!
Előadás kezdete d. u. 4. 6 is 8 órakor.

A tavaszi szezont- elegáns

hiilMi miit ÉS Ilin

női divat termében

Piac-utca 58. szám alatt
a volt M'nár Ferenc ur szabásza

Szöllőkaró eladás.
Debrecen város;

halápi erdejében termelt 
gömbölyű, szőlőkarónak alkal- 
nl9g vékony akác rudfa f. hó 
10 étz reggel 9 órakor nyilvános 
árverésen eladatik. Árverés a 
halápi erdészlaknál;

2. Sámson község határában 
levő Savóskut nevű erdejében 
hasított .száraz akác szőlőkaró 
f. hó I j-én reggel 9 órakor nyil­
vános árverésen eladatik. Árve­
rés a helyszínen Molnár erdóőr 
lakásánál. Debrecen város 

erdőhivatala.

9 dsbcBEeni vasas ifjab
1920. április 18 án tartják nagyszabású

M lánttstélyöht
az irány Bika dísztermébe.
Zenét a vasi ezred ka* ’ zenekara 

i| szolgáltalj.. — Kezdete t 5 óra- 
I kor, záróráié. Tiszteiéit ' - rendezés g

Most érhBZEtt őruhl

asztalos bál a Bitóban!
MA VAm
az asstalosok záróráig tartó

táncmulatsága!
Belépti díj személyen­
ként 20 kor. vigalmi- 
o adóval együtt, o

Kezdete délután 5 órakor!
A zenét ifj. Rácz Laci 
zenekara szolgáltatja.

Kiváló tisztelettel: Rendezőség

Citrom 
Vérnarancs 
Mandula 
Datolya 
Mogyoró 
Mazsola 
Aix- olaj 
Füge 
Orosz hal 
Roll hering 
Palugyai borok 
Lucerna mag 
Ré: amagvak 
Karalábé mag 
Kelkáposzta magvak 
Papirzsineg 
Raflia 
Kénlap 
Kénpor 
Gyufa 
Harry cream 
Sala’cali 
Borax 
Fenyő mag 
Gyertya 
Cipőkrém 
Kreolin 
Fogvájó 
Vaspor

legolcsóbb beszerzési forrósa

MIÉ Oszlnál. Itatta.

„HANGYA”
& 9 _____________________ -

Keresztény fogyasztási Rózsa-utcza 2. szám alá
és értékesítő szövetkezet (Tisza palota) költözött!és értékesítő szövetkezet

a tagok minden szük­
ségletét jó minőségű 

árukkal kielégíteni.

Slad és vesz
mindennemű közszük­
ségleti és gazdasági 

cikket (nagyban is).

Mioflen Mén magyar ember Hoä Ismail MW
£gy üzletrész ára 40 kor. és 4 kor. alap tási költség.

Széchényi-u. 16. sz. aSőí 

Hozmetlkai int.ZEtßniEt i 
hölgyfodrászattal és mamcür szalonnal j 
ooo kibővítve ooo I
SlMM-OMtOy " SB« V ■■ 
ssám alá (Zander) helyeztem, át. 
Arcbőr kezelés villamos u on. A leg 
súlyosabb arcbörhiíákat í« szőröket 
villamos utón utánnyom nélkül eltávo- 
itom. Leggondosabb hajápolás, fésülés 

dóié? s és '«ézáp lás tártaknak s

Uj kárpitos ;
>au szerencsém a nagyérdemű közön- I 
ség sz ’s tudomásai a hozni. ho \ • 

kárpitos miihely! nyitottal ; 
Mindenfél e szakma' vágó d ''go .a í 
a legkényesebb Ízlésnek meghleEv ! 
készítek Kész dívány-, és hevesi r 
kaphatók üoo Idei/ encs műhelye. 
Bercsényi-utCK. öl. s-iáa

MmiM Istvig káli® n®te-

Kovács József
Kacz-telep 18, »sím, 4 
malac 4 hónapos elad .

4024

Eladó 
evy ökör;zeyér. Rákó^y- 
utca 19. 3961

Modern 
hálószobák, fehér garde- 
robe szekrény, konyha- 
berendezés, szép festett 
olcsó bútorok eladók. — 
Józseí király herceg 41. 
_________________ 4044 

Eladó 
szép hasaakoca, félár bé- 
Ivegezotlenbon fizethető. 
D»»aboe 53._______ 39» 2

Teljesen 
üzemképes, könnyű ha­
los Magyar állami csépió 
garnitúra kedden estig 
eladó. Értékelhetni Pé- 
terfia 80., keresztőplilet, 
d-Mi órában. 3980

Nyomtató­
utó» ilu. számú ház el­
adó. Értekezhetni. Patak y 
Kig^ó utc 25. 3 ‘49

Rózsaszín' 
selyem szalon garnitúra, 
aszta’lal é« álló, m tszett 
consol tök rrel eladó — 
Nyomtató utea 3. 3975

Egy
jó kút ágas és egy szép 
nyárfa tőrrs itató váju- 
na'< és egy tengeri mor­
zsoló eladó. Ríkóci-utca 
61 sz. 3974

Bgy
uj osikcB fehér nadrág s 
ery finom fekete szalon 
nadr-g eladó. Rákóoi-u. 
48. 3975

Eladó
Bihari-telep, Keresztesi­
utca 44. számú ház. Ér­
tek zni uvya-ott. 3978

Eladó 
bebzinmotoroí*, szonnal 
ezállitOató, üzemképes, 2, 
6, 8, 10 16 lóé.ősök, hi­
bás iuo orokat bocseré- 
lek és veszek. Kis» mo- 
torjavitó műhelye, Ersé- 
bet-u 20_________ 3974

Éladó
2 darab javított aeités. 
Bozzai-tolCp, Üj utc, 1.

2__ __ 3H73

Mángorló 
én nsgy Sfttőteknő eladó. 
Megtekin hető hétközna­
pokon Király u 5., ház­
mos'ércéi 3972

Bzöllökötözéahez 
va ó gyukény és bükköny 
VHtőmag eladó. MagoS- 
utca 13.3964

Bedálos 
imbalo n és úgy hegedű 

v móvai eladó. Tíloki-u. 
82 , aj ó 3 3962

Békebeli
uj zsakett ladó. Bika- 
bérliás, I. cin. 3 ajtó. <a- 
álhité 2 — 8 k'izütt 3953

Eladó 
két mé kaptár és pl- 
laszttasok, egy va.’*Ky’ 
gy vast« gi ly

és pl-

gy vast« g- ly Márton- 
telep, Dicsőfly-u. 15 sz- 

3954

Eladó
egy 35-ös uj fél női fű­
zős oii ő. Hunyady-u. 5 , 
hirm< star. 3919

Egry
nagy ebédlő kredeno el 
adó. Ké malom 16. 8858

Eladó 
rgy álló szalontükör, egy 
iróaíztal, egy ebédlő dí­
vány és egy fegyvrr- 
tartó. Megtekinthető PS- 
ürfis 71. 3824

Krlmaon 
rózsa'örea piros rózsa­
szín, buks'us tövek, fe­
nyőik, glyoin, irzisz tö­
vek és egy nagy előírá­
sos nyulke'rec eladó. — 
Mariit-u. 8. Tóoóskert.

3999
Tis

hektó peo'onyebor eled.!.
Leróni ffy 2. Takács —

3906
Eladó

ablak, ajtó zsaru, kátét, 
komét, két ágú létra, al- 
ronosok. Libakert u. 14. 
szám. 8995

Ékszerek 
nőknek, gyermeküknek, 
babáknak eladók. Csapó 
2ß. földszint első lakna.

._________ 3998
ÜJ-bor 

van eladó i91 liter le­
húzva. Aj tó u. 39. 3993

Eladó
a Csapókért mögötti Go 
réby-telepen 1800 négy­
szögöl föld osölltből álló 
felforditvs, 6 parcella 8 
utcai fronttal, Értekezni 
lehet Csapókért, Lepko- 
ut 3. 4030

Enphcn 
egészen uj, g émánttövel, 
16 Pathé-lemi szel jutá­
nyosán oládó. Dsrsbos-u. 
38. keres?tépiilct. 4033

Cilllag-n.
37, sz. tz6t>, modern, 
alápincézett ház, beköl­
tözhető lakással eladó.

4035
Eladó 

Szotyori-toh pen 300 kvd. 
föld Pes i-utca 61. 4026

Eladó 
jégszekrény 140 cm ma­
gas 120 om s .óles. Meg- 
takinttető Ajtó u. 7. — 
____ __ _________ 4034 

Bükköny
van eladó. Jói-ai-utoa 88. 
______ _ _ 4034 

Kerékpár
szabadó f . ó o adó. Sám­
soni-úti »er mpó. 4036

Pedálon
o mbalom el»dó Kut-utéa 
138. 402'3

Eladó
egy pulitirozolt könyves’ 
p .d, lalii'uutíiogas, képek 
rámázvő, képkeret üveg­
gel, zongoráértk, horgolt 
agjtaáaró, fo yom-btlís 
én egy h isle ny ak való 
t,vaséi k>b t. Hatvsn-u 
1. .zám, B’rcóoz. 0942

Eladó 
bírom tükrua oiletto asz­
tal. nagy leoyver ártó 
(280—250 cm ) 2 villany 
osiiláT, fraca. Fenne Jó­
zsef, úti bunda. Rikóczy. 
utca 10 d. e. 9—11 ig — 
házmesternél. 3089

Eladó
Csapóké;t Irén-ulca 900 

gtl föld, cimba­
lom, i’. pír negyvenes 
f ríi c pö. Varga u. 16. 
__________________ 3991

Bükköny 
zabos, jutányos n eladó. 
Homokkort, Óvoda-u. 20.

8877
Kifejlett ’ 

foxi kútra, hat hós»pos 
eladó. Ugyanod eladó jó 
karban levő 42. számú. 
lórii sárga cipő ós két 
utazó kosár, Süveg, Ké-

■ sea-utoa 46. 7Q9n

Eladó 
egy szántó talyiga, egy 
sodronyos ülés. Varga­
kert, K Tótü-u. 12 — 

, _____  3988
Eladó 

ogy gutnmi harisnya. — 
Piae-u. 22, a li.tesnél, 
d. u. 5-tól. 4005

Eladó
egy uj panJan. Cim a ki­
adóban. 4000

Eladó
uj 12 személyes B'rósz, 
20Cipő, bőr ridikül, 
2 ájylepí-dő és kézimun­
kák. Cím a kiadóban.

■1003



1IÚR

Ker« «»3 et

Szórt 
diszelpi 

Vaséi

Vasát

Hétfő

Kedd, 
r.incse.1

Szórni
Vasán

Kedd 
Szard

<r

Vincellér
állást keret, nagy gyakor­
lattal bíró 34 éves rokkant 
Bozzai-telep. Csóka Pál- 
utca ÍM sz, 3956

Hatvan- 
utcai-kert I, j rásba vasár­
nap délután 3 órakor a 
csőszháznál gyűlés lesz. 
Csősz kerestetik. -1C04

Ólmot 
keresünk megvételre. — 
Cun a kiadóhivatalban.

Kifutó 
íiu felvétetik Halmástyl 
divatházában. 3958

L9Í0- iprföä 4

Zt

cipó 
flnoi 
nek.

N 
első 
záró 
Belé 
adó,

G 
gum 
Autc 
tnek 
szert 
gum 
szán

Ti 
nagy 
dűs 
dai i 
íredé

Sti 
kir. í 
müte 
ház) 
12-J&

Lí 
alaki íj 
balta.

Be 
féle i 
lek é 
ti or 
vényt

Há 
VtfUli 
felhív 
fprgai

Ma
elfog;

die 
párád 
keltő' 
mulat 
r*v*t

Vasa

B l lőtténél \ 4,3” 

Pente

Szer’
Hat 

űebre 
Heltai 
pesten 
A két: 
w agát 
felszer

Apróhirdetések egyszeri 
hektárt» 10 szóig 6 K, 
itündcn további szó eO f. 
Vasár- és ünnepnap ré­
szé« feladó.t ipgiisebb 
apróhirdetése !<’ szóig b K 
minden további szó 60 t.

Ajánlat.
í?lolml«zer* 

adok, aki a Huugám- 
tavlom kö**>lébo egy s»- 
be, konyhát td vagy 
keres vagy esetleg csé­
ré! ís egy Jó karban le­
vő gyermekkocsi eladó. 
Knt-utca 1. szám. P'mcj- 
jakájn____________ 404b

Kiadó’ 
utcai bútorozott 
Xt s er-utcs 31.___401 a

~Blvótl«lok
n?,i ruha varrást, 
nyese 'b valóst kiélési- 
tea. Efázfos is megvet. 
Naményi Böiai, Tifikto«- 
Uioa 1,, emulet, 4033

H éva» - .
ki« leányomat odiadom 
jó helyre örökbe, vidékié 
Vfgy helyben is. Cl« a 
kiadóban. . 4931

Özvegy 
asszony ajenlk zik apró­
marha ueVt IbsUaz ta­
nyára, komonció«« S ha 
nt-- g kocsisnak *zln eu 
luiimmciósnak. Vanoovite 
utca &.Ny«M4gkp^!P.d9

Felébe
kiadó, villamostól 3 kilo­
méterre fekvő gyeplőid 
tavsyzialc alá. Értekez­
hetni. E íy háztír 6. ala't.

4022
Sy 

fej«» tehenet elvállalok. 
Riotyon-telgp, Szctyo-i- 
uteH. 10. ____ 4014

""" ggy
slép.8 éves tint öyökbe 
adnékfó házhoz. Ö ma 
lom-utca 9. sz. 4013

KüWpbeJáratu 
bútorozott szoba kiadó. 
Cim a kiadóhivatalban 

4012

ás holnap ku vliversenv. 
Lwátffv úto». 41... Ti •» e 
lotiel HorváihnJ^___40l)8

KI volna 
hajlandó vá osl két szo­
bás lekásérf, kerti lakást 
áfádul. Cim a Madóban. •

DEBRECZENÍ újság

APRÓ HIRDETÉSEK 
ssá5s'' cs“|! a' aai'r“^22

Apró hirdetések dija elárc 
fizetendő. Vidékről apr-.- 
hirdetéseknek a dija levői, 
íecvepyben is beküldhető- 
Tudakozódásoknál a hir­
detés szám t tahidig kv- 
z. 'ni kell a kiadóhivstállal.

Tern-, tu»- ás g érmék- | 

SAPKÁK* 
legszebb kivitelbe? 20 1
és 25 koronáért mérték I 
u ári 6 óra alatt készül 
Wallersteinné, 
Külsfivásártér 19* a 
Iz'iágyi iKÜépifsz h z }

Faplauvarr ódámban 
uj paplanok kaphatok, 
készítek, javítok, tisztí­
tok p.plauek»t. Ko.su h

Zongorát 
jó állsöotban, ki ünő han­
gút haBZuilatln. átadom 
tizen' Anna-u, de- 4003

Tehenet, 
libát tanyára tartágra el- 
fogadok Er ekezuiCs’pí 
utca 47 L-nejel. 399» 

Aivüleiny, 
vagy ösvegy, esni, eg egy 
f*YülJDekks\ megbízható, 
t eztcsségcs. állandó ott 
hont talil, ha arra méltó, 
esgiádtogu! t kinn tik. -- 
Keménynél, Zapolya-ntw 
13._______________J!®*

étkezzen 
Üjházyuó e’s'jraugu pol­
gári éíkcrdéjébeír, abo- 
ueflsek eliogadtauak. 
Varga-a 24.

A legújabb 
angol és francia divat 
szerint megraodelés-kei 
éa átalakiiásokat válla 
Qulyá«, női »Z*bó, aki 
14 évig Fárisbsn dohro 
zott. Osdlag-u 58. 3963

Italjaéréat
ke’esek bitié’be vagy sí­
mérésre falu helyen meg 
jobban imponál, jurcto 
vagy kávíbáz ís lehet. 
Szabóné, H.-böszörmény 
19f0 íz., i. eiidénlós. 40lb 
’ ’ BTunkásleényok 
felvétetne!; Kossmh-u. 43. 
kcreszfépSict. . 4951

Gyormeb gondozó 
jelentkezzek Komlóssy 
Dezsőué tábiahiróneuí), 
Beihien-utca 4. 4042
—--- — «■- — - • 

Különbejaiatu 
világos, ágas bútorozott 
szobát keres űrt ember 
varos központja. táján. — 
Ajánlat a kiadóba kére k 
Jó ár-jeligére. 4039

fiatal német nő, akinek 
három hónapos gyermeke 
vau, ajánlkozik egy jebb 
url házhoz, szoptatós 
dada vagy rziizit szoba- 
leány, ftaetésre nem ref­
lektál, csak jobb bánás­
módra gyermekéve legydltt 
L'-v lekät a kiadó an 
„Azovnsl“ leiigére. 3914

Osarój» 
fadelckjevit »ár.rígi'pü- 
Tétek reiiováléaAt v Ibl'a 
Tóth Tmio csereped,épl- 
tészvál!alkozé,l\r»t.c Jó- 
zsef-u. 8!____ 39

Szeg- 
mindenféle méretbe kap 
ható ltj. Losonozy Já­
nos eegué’, Jóiaef kir 
herceg-ú. 16. 3921

Bükköny 
vetőmig kaptató továbbá 
800 bUr pwfiiic.om Pé­
ti rfla-n. 63. 31-97
1,.. ........... - . "I. I I 11

Csipke 
függönyök, I rtl ingek, 
gallérok mosását, vasa­
lását elvállalom. Méhész­
tér 10. .1842

HarlBnyafeJeléa 
3 párból két pár gyorsan, 
jutányosán készül. Koss-.th 
ntca 58.___________ 3820

Foloake 
irtást vállal az áil.mvásutl 
féregittő. Nánássy István 
Debrecen, Kossutinn. 24.

2776

Van 
saarSBctém íudutni. hogy 
több nj oaeróppei na 
delkezem, leivé 1 »lob hás- 
tstö lavbá.okst, a He«-, 
leg cserepet eladom. Ha-1 
•ás», Timár-uica 48. -- 

3976

Eioscrélném
Me 9 m* utcai egy ssobás | 
modern U.ca; lakásomat 
a Nag /templomtól a Hon­
vél utoilg t arjadé rész n 
egy VJgy két szobás la- 
kái«»1, lehet udvari ís. 
Küavetitőt díjazok. Cím 
a kladóbrn. 3983

Diszk érték, 
parko'' j> nd -aéeét vállalja 
a kolltóumi füvéeskert.

4043

Hagyma 
masrot, va ódi makóit 
adok tenger! ’ri^et eeya- 
«ég GBitint. Üugonic« Ti- 
tus«- nt'«J________ 4047

Kiadó
3 he’d di nyefdld. E'te- 
kszni leb t Muótby-ut-a 
13. <0'2

Fiatal 
bejáró takarítónő azonnal 
fe vétetik Hegedűs, Piac- 
u ca 30, I emelet. 4U48

Házmestert 
keres”1', k’ jo emeg bérelt 
lakasoan la,ii s ezt meg­
cserélné jelenlegi házmes­
teremmel. Engel LiS'f,6> 
Veiböcy-utca.3. *b4ö

CBObZt 
keresnek a bírósági tiszt- 
viselők'. Jelentkezői U d* 
den délelőtt J.rásbrrósáe, 
tOidsziiit_7._________4059

Égy 
tehenet, jó fejőst, nyárt 
legelőre keresek fele tej- 
érr. Eitekezni Hajó u. 2.

4061
Gyorsírásban 

és a nemet nyeivoen Is 
jártas t'CpIrónöt keresünk 
mielőbbi belépésre.Gy y 
áru Kereskedelmi I?.-}. 
Piac-tt£a_tL______ 40á4

Bejárónő 
felvétetik Péter fa-utca 6 
az udvarban hátul. 4949 
' Fehér 
fexterier ncsiény kulya 
nagycsütö tökön a Rend­
őrségi palotánál elveszet. 
Megtalálója jutalomba ré- 
azesül Pákáéi 21. 4055

Véukertl
1 kerteazda-íg csőszt keres 

rokkaut katona eltugadta- 
t k, jelentkezés kollég'uml 
kapu mái.______4047

Házmester 
fe’vcteiie zounalra.Varga 
utca 26 sz 4091

Intejlgene 
uriM.scny ajánlkozik ház. 
vezetőnőnek msgánoi úri 
einb>rh z, Met’eg Uzlotne 
pénstárhor J'ti sszony1 
Lligére • kkdóbivats’b» 

____ 4°*8 
ísiy 

sz.büllot berendezéssel 
eg.ült betegig miatt 
»Bonnal átadó, lladu’zi- 
nt 15.____________ 4045

Aranyat-ezustöti, 
brillUnsat, zálogcédulákat 
ve««, meghívásra házhoz 
is elmegy öteíner Mihály, 
Bzéchényi-u. 19. udvarban

SMi írt iweiet 
kívánok mu -kaadóhn- 
nak és ösmeióscimiKk 

bujdosó ISTVÁN 
géplakatos ás kútfúrás! 

va lalkozó
Nyíl-utca I«. »»óm. 

Tanulók felvételnek 
be t koszttal.

•V t*i Mulfttxit, 
átvennék bériéibe. Cím a 
kiadóba-_________4917

Jó ” 
házból való fiú szakács 
taitonoiiak felvétetik, ■ -r 
Haasz Rezső állóinál, ven­
déglős. __ Z015

25 kecoeó 
sertés resztre- keresek 
megvclerc- 1 des burgo­
nyaföldet vi tőn aggal adok 
Ertekezhe r:.i ITupóki pa­
lota II. k pu Bartőc bóz- 
felügyc tőnél._____ • 3988

Mindenes 
leányt kere.-cii, aki főzni 
is tud, azo mali belépésre 
fiatal bázaspejhoz. Cim a 

kiadóban.___ N, T.
E;$y 

nőtlen ispán gazdaságba 
azontúl» belépésre keres­
tetik. Cim a kiadóhiva­
talba. 4829

Kerékgyártó 
segédek állandó munkára 
4- 5—6 korona 6 a bérre 
le'véictnek. Kec kés Fe­
renc, Márton Kálmán-utca 
ti szánt. 4001

"Bejáró 
takarítónő felvétetik Kata 
Herman cég, F'!a-:-u. 43.

,_______ 4002
Jankáét 

keresek a „Hungária* ma­
lom közeiében, esetleg 
egész udvart bérelnék. 
Méliusz t rlO.,bata. 0991

Megvételre 
keresek 1 mi-gá>Járó 6- 
8 as csép.ő garnitúrát, ,c- 
het nem msgánjáró is. 
Homok-utca 92. az. Saja 
Sándor. ____ 4038

Köntöskert
H. járás >a csősz kereste­
tik Jcentkezz'k Kovács 
józselnél, Hadházi u. 10. 
J ____  4020

irodista 
kisasszony iclvttciik. Né­
met levelezésben jártas 
előnyben rcsiesúl. írásbeli 
ajánlat beadandó Földvári 
Electrotech I.mi gyárában 
Sz. tohenyi- u c:i 53. 4023

Gyakorlott 
varró leányok és egy jó 
himzöi.ö felvétetnek I’a- 
k kitiné női dj.at termé­
ben Piac ír 30. sz. 1. cm 
náttil az udvarban. 40z7

InlsfeHW 
löíötlel is wil 
József kín hsro.-u W

Bejárónő 
felvétetik. - Jelentkezni 
reggel Timár-u. 11. ajtób

Fitt
félnapra felvétetik. Jele nt- 
kezni reggel, ilmár-u. 11. 
ajtó 6. 3Sb0

~k^#tBgké
ki!érméié-hez munkások 
felvétem.k Egyetem épít­
kezésnél. 397 i

Szántasz» 
vállalkozót keresek, adha- 
lük egv iotftf, külön két 
lóhoz naponként takar­
mányt. Felszántandó hu»z 
bo d. Jelent l< ez hstn 1 Szent 
Ann’-utea 83.___  -’W7

Keress* 
a város bármely részén 
teljesen kü óabpjátajuszé­
nen bútorozott nónapos 
szobák, ár nsel ékes. Cím 
a kiadóhivatalba. 3977

Szobadeány 
azonnali bel pesre keres­
tetik. Egyháziér 11. utcai 
< mélát. J9bl

Veszek
•ic holdig tanyát gyümöl­
csös és épületekkel,vasúti 
ni gállő kéz lében- ßa év­
iié, CsOkon<ii-u. 13, 38 0

Eladó .
Apafíy-utoa 30. színit! 
híz. Eekölfdahstö lakás- 
ssf. Értekezni ugyanott.

4949
JHonostorpMyiba 

Bat a András urnái, zab, 
cukorrépa van eladf, 
helyszínim here mag ia 
vsa. v ___ .

Kerékpár
jő karban levő ejadó. 
Piai-utca 47. földszljit 3. 
ajtó. 4Q56

£®y
nagy utazó hosír olcsón, 
eladó. Csouka-u. 14. — 

4057

Sertés
kőt és fél évep, hzsaa 
kooe, koriilbem zriz- 
nagy ven kilós, sitiié. Bár- 
mikor megtekntholö a 
Vírgakertt én, lí, Tóth- 
u 5á 26. sz. alatt___4062

Egy
6-os cséplő garnitnr el­
adó. Hid-utoa 8. 4050

Kovács 
segéd és tanuló felvéte­
lik Hadházi-ut 11. szám. 
Magyar.____________3374

Kokbant 
megbízható euioer hivatal 
-.agy fskoh szogaf, por­
tási állás keresek. Alul­
iatokat kérek a kiadóhiva­
talba. 8859

Veszed 
menyasszonyt kelengyéket 
asztal és ágynemüeket, 
selymet és szalagot magas 
árak melíetr. Kaiser, Piac­
utca 7. 3Cj2

Sürgősen 
keresek kerti lakást kony­
hakertiéi legkésőbb má­
jusra. Cim a Ittadóban.

Budapesti, 
családhoz hazve. ctőpö cs 
szobaleái.y kcráBteuk. 
Cím a kiadóba. 3933

Kouybu-hetes. 
egy kondás, n ijedek, fel­
vétetnek a szüléczeti kli­
nikán. _ ___ J-Qd

intelligente» 
deutsche» truukin wird 
so ort aufsoacmen bei 
László Imre, Ml»Ió8-u. 1.

3979

Szegény 
cseled leáay tú ri a Tliuár- 
utcától Szent-Anua-mcán 
ét a Hungáriáig elveszett 
harisnya cs pamut tartalmú 
nld csomag becsületes 
megtakilőjái, jutalomba 
reszesü , ha Arany János- 
utca CÜ. sz. alá juttatja.

3987

Körösek 
megbízható kánykat ebéd 
hordásra. Var-U’cn 11 sz.

40 6

Lakást
keies, 3 vagy 4 szobából 
á! ót, bútor n ixüi. üester- 
re eher srázados, PetcrHa 
ruca 31. ss 3984

Voszclx 
bármilyen crtőKpaplrl, kü­
lönösen helybeli féaa- 
imézetek réizvífiyeit. 
Részlett s irasfcw, 
tokit érték[átí‘ 
s kúdóba kére

Eladó 
háló, ebéd ő és mindet- 
féle oleeó bútorok. Jó­
zsef kir. herceg 20. 3812

Etedé
egy háló ís ebédlő be 
rendezés, szőnyegek ís 
egyéb teljesen érintetlen 

i garnitúrák, párnák, pap- 
i ián es női ruhaneműik. 
I Mogtakín Iwtök ápsíli-t 

j-éu délután 2-5 óra 
között.' Teleky-utoa 46. 

szám alatt. _ 3985

Kót
szobás bútorozott .zobét 
konyha hassnákttál keres 
Erdélyi menekült. Cim: 
Keresi,'Egyháziét 4. 3944

Wlunkáslányok
és kocsisok jó fizetéssel 
azonnal felvétetnek. Teleki 
n’ca 100 sz. 3938

3 tagú
család keres azonnalra 
vagy május I re két szoba 
konyha vagy egy szobás 
lakást, dm a kiadóban.

3876

Eladó 
bif, azwiual beköltöz­
hető három sz. bás la- 
fcésaal. VöröamSil/ 24, 
Ugyanott tokos ablakok, 
ajtók eladók. 401p

Eladó 
egy igen régi valódi 
ctaez mester hegedik ~ 
Cim a kiadóhivatalban.

■ 4053
Divátty 

zöldplüssbői tükrös, u.jjy 
álló gyönyör» tükör, 
ebéólöe.ztal eladó. Bá- 
lyrge.etlen pénzt i. el­
fogadok D. u. 2 3ig. 
Eötvös 59. 4050

Egy i 
38-as fekete női bet»lcs 
félcipő, egy isenyaaszbny 
fehér s.lytím juha eladó. 
Cim Hemokkert, Gróf 
Ti-va Tat—tto n 4. 3997

Elad >
Varg.-ufca 11. szánni 
ház. Értekorhotiii lehet 
ünnepok alatt G rhe-n. 9. 
szám az örökösökkel.

„ 4(1
Eladó .

160 kéve nád, Értekezni 
Gar&y-it. 6. sz. Blatt.

_ 4016

2 d.rb 9 hónapos süldő. 
Bondi-u. 4. 3959

FÁMTÉflU 
első és mísodosttályu JU
JiOHTOBÍBY“

téglagyárban.
Városi Iroda:

S’nviuüy uteta 7,

Egy
finom porcoilán mosdó­
késeiét, smirnapőrn» el­
adó & délelőtti órákban. 
Cím a kiadóhivatalban.

________________ £011
“ Bladó

egy gramofon és egy 
koffer. Ktses-u'ca 80. — 
_ _ ........ .........4040

Kiadó........
•tatai, dívány, krsdene., 
iIhIízsí, kotfylia. Teleki- 
utca 79. 4041
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